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درس  اوّل :  چشمه

‌نامهدرس

ادبیات تعلیمی
 به آثار ادبی که شاعر یا نویسنده در آن‌ها خواسته است موضوع و مفهومی رفتاری،‌ اخلاقی یا مسئله‌ای اجتماعی و پندآموز را به شیوۀ اندرز بازگو کند و 
برای این کار از داستان یا حکایت در قالب شعر و نثر بهره گرفته،‌ »ادبیات تعلیمی« می‌گویند. اثر تعلیمی، اثری است که با هدف آموزش و تعلیم، موضوع‌هایی 
از حکمت،‌ اخلاق، مذهب یا دانشی از معارف بشری را بیان میک‌ند. آثار تعلیمی می‌توانند تخیلی - ادبی باشند تا مسئله‌ای را به صورت روایی یا نمایشی با 

جذّابیت بیشتر ارائه دهند. از این‌گونه آثار ادبی،‌ به ویژه در کتاب‌های درسی و ادبیات کودک و نوجوان بهره می‌گیرند.
بسیاری از شاهکارهای ادبی )قابوس‌نامه،‌ کلیله و دمنه،‌ گلستان، بوستان، مثنوی معنوی و...( و برخی آثار طنز،‌ جنبۀ تعلیمی دارند.

تیزپــــاگشت یکی چشمـه ز سنگی جـدا چهــره‌نما،  غلغــله‌زن، 

قلمرو زبانی

گشت: شد / غلغله‌زن: شور و غوغاک‌نان/ تیزپا: تندرو، تیزرو

قلمرو ادبی

قالب شعر: مثنوی / ادبیات تعلیمی / چهره‌نما: کنایه از خودنما / چشمه: نماد انسان مغرور و خودخواه،‌ تشخیص

قلمرو فکری

چشمه‌ای از زیر سنگی جوشید و با شور و غوغا و خودنمایی فراوان روان شد. )توصیف چشمه(

گـاه چـو تیـری کـه رود بر هـدفگه به دهان، بر زده کف، چون صدف

قلمرو زبانی

گه: گاه، زمانی / چون و چو: مثل و مانند )حرف اضافه( ‌)گه چون صدف به دهان کف بر زده،‌ گاه چو تیری که بر هدف رود(

قلمرو ادبی

چون صدف، چو تیر: تشبیه / هدف و صدف: جناس ./ کف و صدف: تناسب / تیر و هدف: تناسب 

قلمرو فکری

گاهی چشمه کفی به رنگ صدف داشت و گاهی مانند تیری که به سوی هدف می‌رود،‌ به سرعت حرکت میک‌رد. )سرعت حرکت(

منـم یکتـا  معرکـه،  دریـن  تاج ســر گلُبــن و صحــرا، منـمگفت: 

قلمرو زبانی

معرکه: میدان جنگ، جای نبرد / گُلبن: بوته یا درخت گل،‌ به ویژه بوته گل سرخ / یکتا: بی‌همتا

قلمرو ادبی

من تاج سر هستم: تشبیه / گلبن و صحرا )چون تاج بر سر دارند(: تشخیص / تاج سر بودن: کنایه از مایه افتخار و بزرگی / معرکه: استعاره از دشت و صحرا

قلمرو فکری

چشمه گفت: من در این صحرا و دشت،‌ یگانه‌ام و برای باغ مایه افتخار و بزرگی هستم. )غرور و تکبر چشمه(
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بوسه زنـد بر سـر و بـر دوش مـنچـون بدوم،‌ سبـزه در آغوش من

قلمرو زبانی

آغوش‌: بغل / دوش: شانه، کتف

قلمرو ادبی

سر و دوش،‌ آغوش: تناسب / آغوش من )چشمه(: تشخیص / بوسه زدن: کنایه از سپاسگزاری و بزرگداشت

قلمرو فکری

هنگامی که جاری می‌شوم،‌ سبزه مرا در آغوش می‌گیرد و بر سر و دوش من بوسه می‌زند. )خودستایی چشمه(

مـاه ببینـد رخ خـود را بـه مـنچون بگشایـم ز سـر مـو، شکـن

قلمرو زبانی

چون: هنگامی که / بگشایم: باز کنم / شکن: پیچ و خم زلف

قلمرو ادبی

رخ ماه: تشخیص / باز کردن چین زلف از سرچشمه: تشخیص / ماه: نماد زیبایی / مو و رخ: تناسب / مصراع اول: کنایه از آرام و زلال شدن آب چشمه

قلمرو فکری

چشمه گفت: وقتی آرام و زلال می‌شوم،‌ ماه چهرۀ خودش را در من می‌بیند. )خودستایی،‌ غرور، ادعای زیبایی( 

کقطره باران کـه در افتــد به خاک تابنــا گهــر  بس  بدمــد  زو 

قلمرو زبانی

در افتد: بیفتد / زو: از او / دمیدن: جوانه زدن،‌ روییدن / بس: بسیار / گهر: گوهر،‌ جواهر / تابناک: تابنده، درخشان

قلمرو ادبی

خاک: مجاز از زمین / گوهر: استعاره از گیاهان و گل‌ها

قلمرو فکری

زمانی که قطره باران بر زمین می‌افتد،‌ از آن گل‌ها و گیاهان زیبای بسیاری می‌روید.

از خَجِلـی سـر بـه گریبــان بـرددر بر من، ره چـو بـه پایـان بـرد

قلمرو زبانی

خجلی: شرمندگی / گریبان: یقه / برَ: آغوش

قلمرو ادبی

سر به گریبان بردن: کنایه از شرمنده شدن / ره به پایان بردن: کنایه از رسیدن / شرمندگی قطره: تشخیص

قلمرو فکری

وقتی قطره باران در انتهای مسیرش به من می‌رسد ]از شدت حقارت[ احساس شرمندگی میک‌ند. )خودستایی و غرور‌(

باغ زمن صاحــب پیرایــه شــدابر ز من، حامـل سرمایــه شــد

قلمرو زبانی

حامل: دارنده / پیرایه: زینت و زیور
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قلمرو ادبی

سرمایه: استعاره از باران / پیرایه: استعاره از گل و گیاه / مصراع اول: کنایه از بخار شدن آب و شکل گرفتن ابر / سرمایه ابر،‌ پیرایه باغ: تشخیص

قلمرو فکری

ابر،‌ باران خودش را از من می‌گیرد و باغ به واسطه من صاحب این گل‌های زیبا شده است. )خودستایی و غرور(

زندگــیگـل بـه همـه رنـگ و برازنــدگی مـن  پرتــو  از  میک‌نــد 

قلمرو زبانی

برازندگی: شایستگی،‌ لیاقت / پرتو: اشعه، نور

قلمرو ادبی

گل: نماد زیبایی و لطافت / از پرتو کسی زندگی کردن: کنایه از وابسته او بودن

قلمرو فکری

گل با همه زیبایی و شایستگی‌اش،‌ از برکت وجود من زندگی میک‌ند. )خودستایی و غرور چشمه(

نیلـوفــری پــردۀ  این  بـُـن  با چو مَنی همسری؟در  کیست کند 

قلمرو زبانی
»پرده نیلوفری« آسمان  از  نیلوفر،‌ لاجوردی،‌ در متن درس،‌ مقصود  به رنگ  نیلوفر،‌  به  نیلوفری: صفت نسبی،‌ منسوب   / بنیاد  بنُ: زیر،‌ عمق،‌ اساس،‌ 

لاجوردی است.

قلمرو ادبی

پرده نیلوفری: مجاز از آسمان / همسری کردن: کنایه از برابری و رقابت )همسری: امروزه: همسر بودن(

قلمرو فکری

زیر این آسمان آبی هیچ کس نمی‌تواند با من برابری کند و هم‌شأن من باشد. )خود بزرگ‌بینی(

رفت و ز مبدأ چو کمی گشـت دورزین نمََط آن مست شـده از غـرور

قلمرو زبانی

نمََط: روش،‌ طریقه /‌ زین نمط: بدین ترتیب / مبدأ: آغاز

قلمرو ادبی

مست شده از غرور: تشخیص

قلمرو فکری

چشمه زیبا لبریز از غرور تکبّر با همین روش پیش می‌رفت، وقتی کمی از سرچشمه‌اش دور شد... )با بیت بعد موقوف‌المعانی است(

سهمگنــی، نــادره جوشنــده‌ایدیــد یکی بحــر خروشنـــده‌ای

قلمرو زبانی

خروشنده: خروشان / سهمگن: ترسناک / نادره: بی‌همتا، شگفت‌آور / جوشنده: جوشان / بحر: دریا 

قلمرو فکری

چشمه، دریایی خروشان، ترسناک و جوشان را دید. )ابهت و شکوه دریا(
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دیده سیــه کرده، شده زَهــره دَرنعـره بــر آورده،‌ فلــک کـرده کـر

قلمرو زبانی

نعره: فریاد،‌ بانگ بلند / دیده: چشم / فلک: آسمان / زَهره دَر: ترساننده

قلمرو ادبی

دیده سیه کردن: کنایه از خشمگین شدن / نعره برآورده: منظور صدای امواج خروشان و بلند دریاست / زَهره در شدن: کنایه از ترسناک شدن، ایجاد 
وحشت و مایه هلاک شدن / کر شدن فلک:‌ تشخیص

قلمرو فکری

دریا فریاد بلندی برآورد و گوش فلک را ناشنوا کرده و با چشمان غضبناک خود همه را ترسانده بود. )شکوه و عظمت دریا(

داده تنــش بر تن ساحــل، یلَــهراســت بـه مـاننـد یکــی زلزلـه

قلمرو زبانی

یله: رها، آزاد/  یله دادن: تکیه دادن / راست: دقیقاً، عیناً )قید( )امروزه به معنای مستقیم،‌ مقابل دروغ(

قلمرو ادبی

دریا مانند زلزله بود: تشبیه / تن دریا و ساحل: تشخیص

قلمرو فکری

دریا دقیقاً مانند زلزله تنش را به تن ساحل چسبانده و خودش را رها کرده بود. )شکوه دریا(

وان همـه هنگامــه دریــا بدیــدچشمـه کوچک چو به آنجا رسیـد

قلمرو زبانی

چو: هنگامی که / هنگامه: غوغا، داد و فریاد، شلوغی

قلمرو ادبی

هنگامه دریا: تشخیص / دریا: نماد جهان بیک‌ران

قلمرو فکری

چشمه کوچک وقتی به آن جایگاه رسید و آن همه عظمت و غوغای دریا را دید... )با بیت بعد موقوف‌المعانی است.(

خویشتن از حادثـه برتــر کشَِــدخواست کزان وَرطه، قدم در کشـد

قلمرو زبانی

کزان: که از آن / ورطه: گرداب،‌ گودال،‌ مهلکه،‌ گرفتاری / حادثه: واقعه

قلمرو ادبی

قدم در کشیدن چشمه: کنایه از عقب‌نشینی کردن، تشخیص / برتر کشیدن از حادثه: کنایه از دور کردن خود، خود را در امان نگه داشتن

قلمرو فکری

تصمیم گرفت که خودش را از آن گرفتاری کنار بکشد و از آسیب دریا در امان بماند... .
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کز همه شیرین سخنی، گوش مانـدلیک چنان خیره و خاموش مانـد

قلمرو زبانی

خیره: سرگشته، حیران، فرومانده / لیک: اما

قلمرو ادبی

شیرین سخنی: حس‌آمیزی / گوش ماند: کنایه از سکوت / خاموش ماندن: کنایه از ساکت شدن

قلمرو فکری

اما آنچنان شگفت‌زده و ساکت شد و همه آن ادعا و شیرین زبانی خود را یکباره فراموش کرد و خاموش شد. )با دیدن شکوه دریا به کوچکی خود پی برد و 
نیما یوشیج )علی اسفندیاری( ساکت شد(�

آمیختن دو یا چند حس و یا یک حس با پدیده‌ای ذهنی )انتزاعی( در کلام را »حس‌آمیزی« می‌گویند.نکته 1
نمونه: »حرف‌هایم مثل یک تکه »چمن روشن بود.«

»روشن بودن« امری دیدنی و »حرف«، شنیدنی است. شاعر در این مصراع،‌ دو حس بینایی و شنوایی را با هم آمیخته است.

هر واژه امکان دارد در معنای حقیقی و یا معنای غیر حقیقی به کار رود، به معنای حقیقی واژه »حقیقت« و به معنای غیر حقیقی آن، »مجاز« نکته 2
می‌گویند.

»حقیقت«، اولین و رایج‌ترین معنایی است که از یک واژه به ذهن می‌رسد.
»مجاز«، به کار رفتن واژه‌ای است در معنی غیر حقیقی، به شرط آنکه میان معنای حقیقی و معنای غیر حقیقی واژه، ارتباط و پیوندی برقرار 

باشد؛

گوشپشت دیوار آنچـه گویی، هوش دار دیـوار،  پسِ  در  نباشـد  »سعدی«تا 

»گوش« اندام شنوایی است و در این معنا »حقیقت« است و نمی‌‌تواند در پسِ دیوار بیاید،‌ شاعر در این بیت به مفهوم مجازی »گوش«، یعنی 
»انسان سخن‌چین« تأکید دارد.

نیست بوستـان  و  بـاغ  را سـر  »سعدی«هر جـا که تویـی تفرّج آنجاسـتما 

سر: مجاز از قصد و اندیشه )سر محل و جایگاه »اندیشه« است.(

»حافظ«فتنه‌انگیز  جهان نرگس جادوی تو بودعالم از شور و شر عشق خبر هیچ نداشت

»نرگس« مجاز از »چشم« است. آنچه که »گل نرگس« و »چشم« را به هم پیوند می‌دهد و اجازه می‌دهد تا یکی به جای دیگری به کار رود، 
»شباهت« میان آن دو است. به این نوع مجاز،‌ در اصطلاح ادبی »استعاره« می‌گویند.

مقایسه سروده زیر از سعدی با شعر نیما

خجل شد چو پهنـای دریـا بدیـدیکــی قطـره باران ز ابــری چکید

قلمرو زبانی

خجل: شرمنده / پهنا: وسعت

قلمرو ادبی

خجل شدن قطره باران: تشخیص / قطره باران، ابر، دریا: مراعات نظیر

قلمرو فکری
قطره بارانی از ابر چکید وقتی که شکوه دریا را دید خجالت کشید.
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گر او هست حقا کــه من نیستـمکه جایی کـه دریاست من کیستم؟

قلمرو زبانی
گر: اگر / حقّا: حقیقتاً

قلمرو ادبی
کیستم،‌ نیستم: تضاد، جناس

قلمرو فکری
قطره گفت من در برابر دریا اصلاً وجود ندارم. )کوچک دیدن قطره باران خود را در برابر دریا(

صدف در کنارش به جان پروریــدچو خود را به چشم حقــارت بدید

قلمرو زبانی
حقارت: خواری، کوچکی / پرورید: پرورش داد

قلمرو ادبی
صدف پروردن: کنایه از به چیز ارزشمندی رسیدن

قلمرو فکری

وقتی که خودش را خوار و کوچک دید‌، به بزرگی و شکوه دست یافت. )تواضع سبب بزرگی است(

درِ نیستـی کوفت تا هست شــدبلنــدی از آن یافت کاو پست شد

قلمرو زبانی
از آن: به خاطر / کاو: که او / کوفت: کوبید )زد(

قلمرو ادبی
پست، هست: جناس / در نیستی: اضافه استعاری/ نیستی و هست: تضاد

قلمرو فکری
قطره به کمال رسید چون فروتن شد و تواضع پیش گرفت )تواضع: فروتنی سبب بزرگی است(

مقایسه 
چشمه در شعر نیما، نماد افراد مغرور و خودخواه بود و خود را برتر از همه می‌دانست اما قطره در شعر سعدی با فروتنی در برابر دریا، به بزرگی رسید، قطره 

باران:‌ نماد انسان‌های رشد یافته و خاک نهادی است که غرور ندارند.

گنج حکمت : پیرایه خِرد
 در آبگیری سه ماهی بود: دو حازم، یکی عاجز.

قلمرو زبانی

آبگیر: برکه / حازم: محتاط
 از قضا، روزی دو صیاد بر آن گذشتند و با یکدیگر میعاد نهادند که دام بیارند و هر سه را بگیرند.

قلمرو زبانی

از قضا: اتفاقاً )هم‌آوا با غزا، غذا( / میعاد: وعده، قرار / میعاد نهادند: قرار گذاشتند
 ماهیان این سخن بشنودند؛ آنکه حزم زیادت داشت و بارها دست برد زمانۀ جافی را دیده بود، سبک روی به کار آورد و از آن جانب که آب در می‌آمد، بر 

فوَر بیرون رفت. در این میان‌، صیادان برسیدند و هر دو جانب آبگیر محکم ببستند.

قلمرو زبانی

حزم: دوراندیشی،‌ احتیاط / دست‌برُد: هجوم و حمله / دست‌برُد دیدن:‌ مورد حمله و هجوم قرار گرفتن / جافی: ستمگر، ظالم / سبک: فوراً،‌ سریع / 
برَفور: فوراً، بی‌درنگ
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قلمرو ادبی

دست‌برد زمانه: تشخیص / دست‌برد دیدن: کنایه
 دیگری هم که از پیرایه خرد و ذخیرت تجربت بی‌بهره نبود، با خود گفت: »غفلت کردم و فرجام کار غافلان چنین باشد و اکنون وقت حیلت است.

قلمرو زبانی

پیرایه: زیور،‌ زینت / ذخیرت: پس‌انداز، اندوخته / تجربت: تجربه / بی‌بهره: بی‌نصیب / فرجام: عاقبت / غافل:‌ نادان / حیلت: چاره‌گری

قلمرو ادبی

پیرایه خرد: اضافه تشبیهی

قلمرو فکری

چاره‌اندیشی به هنگام گرفتاری بی‌فایده نیست.
 هر چند تدبیر در هنگام بلا فایدۀ بیشتر ندهد، با این همه عاقل از منافع دانش هرگز نومید نگردد و در دفع مکاید دشمن تأخیر صواب نبیند. وقت ثبات 

مردان و روز فکر خردمندان است.«

قلمرو زبانی

تدبیر: چاره‌اندیشی / بلا: گرفتاری / منافع: جمع منفعت / دفع: دور کردن / مکاید: جمع مکیدت: مکرها، حیله‌ها / تأخیر:‌ عقب انداختن / صواب: 
درست )هم‌آوا با ثواب( / ثبات: پایداری 

قلمرو فکری

فواید بهره‌مندی از دانش / اقدام سریع انسان عاقل در برابر دشمن / ناکارآمدی تدبیر در برابر تقدیر 
 پس خویشتن مرده کرده بر روی آب می‌رفت. صیاد او را برداشت و چون صورت شد که مرده است، بینداخت. به حیلت خویشتن در جوی افکند و جان به 

سلامت برد.

قلمرو زبانی

صورت شد: به نظر آمد،‌ تصور شد / مُرده کرد: به مردن زد

قلمرو ادبی

جان به سلامت برد: کنایه از زنده ماند. 
 و آنکه غفلت بر احوال وی غالب و عجز در افعال وی ظاهر بود، حیران و سرگردان و مدهوش و پای کشان، چپ و راست می‌رفت و در فراز و نشیب 
کلیله و دمنه،‌ ترجمه نصرالله منشی می‌دوید تا گرفتار شد. �

قلمرو زبانی

غالب: چیره )هم‌آوا با قالب( / عجز: ناتوانی / مدهوش: سرگردان / فراز: بالا / نشیب: پایین

قلمرو ادبی

پای کشان: کنایه از »با ناتوانی« / چپ و راست،‌ فراز و نشیب: تضاد

قلمرو فکری

عواقب شوم ناتوانی و غفلت
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آزمون درس اول

قلمرو زبانی)7 نمره(
11 معنی واژه‌های مشخّص شده را بنویسید..

الف( در آبگیری سه ماهی بود‌: دو حازم،‌ یکی عاجز.
)فرزانگان ملایر ـ خرداد 1400( ب( گفت در این معرکه یکتا منم �

0/5

22 با توجه به بیت زیر یک معادل معنایی برای واژه »روش« بیابید..

رفت و ز مبدأ چو کمی گشت دورزین نمَط آن مست شده از غرور 

0/25

33 با توجه به مصراع »وان همه هنگامه دریا بدید« معنی واژه »هنگامه« در کدام گزینه به درستی نیامده است؟.
ت( شگفتی پ( شلوغی	 ب( داد و فریاد	 الف( غوغا	

0/25

44 املای درست را از داخل کمانک انتخاب کنید..
)فرهنگ ناحیه 2 اراک( الف( خواست کز آن )ورطه ـ ورته( قدم در کشد.�
)نرجس سیاهکل ـ دی 1401( ب( دید یکی )بهر ـ بحر( خروشنده‌ای�

پ( )فروغ ـ فروق( رویت اندازی سوی خاک
ت( آنکه غفلت بر احوال وی )قالب ـ غالب( و عجز در افعال وی ظا هر بود.

ث( در دفع مکاید دشمن تأخیر )صواب ـ ثواب( نبیند.

1/25

55 املای درست کلمات نادرست را بنویسید..
هفت افلاک ـ غلغله‌زن ـ زخیرت تجربت ـ رنگ و برازنده‌گی ـ پهنای دریا ـ چشم هقارت ـ نرگس جادو ـ فراز و نشیب

0/75

66 نقش دستوری واژه‌های مشخص شده را بنویسید..
)فرهنگ رفسنجان ـ دی 1401( الف( چون بدوم،‌ سبزه در آغوش من / بوسه زند بر سر و بر دوش من )..................(�
)نرجس سیاهکل ـ دی 1401( ب( تویی رزاق هر پیدا و پنهان )..................(�
)فرزانگان 2 ناحیه 2 قم ـ دی 1401( پ( عاقل از منافع دانش هرگز نومید نگردد. )..................(�

0/75

77 بیت زیر را براساس ترتیب اجزای جمله در زبان فارسی مرتب کنید..

خاک  به  افتد  در  که  باران  زو بــدمــد بس گُهــر تابناکقطره 

0/5

88 زمان فعل‌های مشخص شده را بنویسید..
الف( از آن جانب که آب در می‌‌آمد، بر فور بیرون رفت.

ب( چون بدوم،‌ سبزه در آغوش

0/5

99 با توجه به بیت »گل از شوق تو خندان در بهار است/ از آنش رنگ‌های بی‌شمار است«.
درست  نادرست  الف( نقش واژه »گل« نهاد است.�
درست  نادرست  ب( در بیت دو ترکیب اضافی به کار رفته است.�
درست  نادرست  پ( نقش واژه مشخص شده،‌ مسند است.�
درست  نادرست  ت( »رنگ‌های بی‌شمار« ترکیب وصفی است.�

1

1010 0/5در بیت: به نام کردگار هفت افلاک / که پیدا کرد آدم از کفی خاک«‌ کدام جزء حذف شده است؟ نوع حذف را بنویسید.

1111 از فعل‌های زیر،‌ زمان‌های خواسته شده را با حفظ شخص بسازید.
نمی‌دانم  ماضی نقلی )........................(

رسید  مضارع اخباری )........................(
چکیده است  آینده )........................(

0/75
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)noun( الف:اسم
(idea) بکار می‌‌رود. (thing)، و یا ایده)نظر(  (place)، شئ  (animal)،  مکان  (person)، حیوان   اسم برای نام‌گذاری یک  شخص 

teacher , my sister, Radmehr , a dog ,……. از قبیل :(person or animal) 1. شخص یا حیوان
 school , city , jungle, Isfahan ,…… از قبیل :(place) 2. مکان

bicycle , telephone, pencil ,…….. از قبیل :(thing) 3. شئ
 love, interest, pain, beauty ,………… از قبیل :(idea) 4. ایده یا نظر

ب:انواع اسم

(common   nouns) 1. اسامی عام 
 girl, city, cow, …... به اسامی گفته می‌‌شود که به اشخاص، اشیاء و اماکن به طوری کلی اشاره دارد، مانند

این اسامی قابل جمع بستن می‌‌باشند.
The students handed in their papers. دانش آموزان اوراق خود را تحویل دادند.�

)proper nouns( 2. اسامی خاص
  Ali, Kerman, Monday, Asia, …….. به اسامی گفته می‌‌شود که به یک فرد خاص، یک مکان مشخص و یا یک زمان خاص اشاره دارد. مانند

این اسامی عمدتا جمع بسته نمی‌‌شوند. و همواره با حرف بزرگ شروع می‌‌شوند.
Last Friday, Mahsa travelled to Rasht to see Maryam. جمعه پیش، مهسا به رشت سفر کرد تا مریم را ببیند.�

ج:جمع بستن اسامی عام:
1-  با اضافه کردن S  به انتهای اکثر اسامی به جمع تبدیل می‌‌گردند:

pen                     pens		  boy                       boys

town                 towns		  game                      games

اگر اسمی به حروف sh / ch / s / o / x ختم گردد به جای s  باید از es استفاده نمود.توجه
dish                       dishes		 bench                      benches		

lens                       lenses	 	 box                          boxes

اگر اسمی به y ختم گردد، به شرطی که درست قبل از y  حرف صدادار (a, e , i , o , u) نیامده باشد، y حذف شده و سپس ies می‌‌گیرد.توجه
city                       cities		  baby                      babies

بعضی از اسامی که به f و یا fe  ختم می‌‌گردند باید f و یا fe  را حذف کرده وسپس ves  اضافه نمود.توجه
wife                      wives		  knife                     knives

wolf                      wolves		 leaf                        leaves

2- برای جمع بستن بعضی از اسامی قاعده خاصی وجود ندارد و باید آن‌ها را آموخت. مهم‌ترین آن‌ها‌‌ عبارتند از:

مفردجمعمفردجمع

womenwomanmenman

feetfootchildrenchild

teethtoothmicemouse

Writing:بخش چهارم  
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)noun marker( د- نشانگرهای اسم
کلماتی که در ستون اول جدول آمده معمولا قبل از اسامی عام قرار می‌‌گیرند.

Noun makers example

a / an  a student / a city                                    an apple / an egg

the the girl / the book                                the women / the rooms

this / that this bird / this car                                that class / that country

these / those these films / these animals                 those boys / those mice

my / your / his / her / 
its / our / their

his coat / my mother / your hair / their teacher / ………

Some / any / many / 
much / ……. Some money / some books               many student / much time

مثال فرم صحیح اسامی داخل پرانتز را از نظر مفرد و یا جمع بودن، در جای خالی بنویسید.

1. These ……….. do not care about wildlife at all. (person)�  (فرزانگان - آبادان - دی 1400)
2. I saw some…………and a lion in the zoo. (wolf)� (فرزانگان - آبادان - دی 1400)
3. My uncle is six ……………..tall .(foot)�  (فرهنگ و آموزش - قزوین - 1401)
4. There are a lot of …………….. in this house.(baby)� (تالیفی)

پاسخ

persons.1: این اشخاص اصلا توجهی به حیات وحش ندارند. 

بعد از these، و همچنین those همواره اسم قابل شمارش جمع می‌‌آید. توجه: 
wolves.2: من تعدادی گرگ و یک شیر در باغ وحش دیدم.

 f اسم قابل شمارش بیاید، باید به صورت جمع بکار رود. همان طور که در درسنامه گفته شد، بعضی از اسامی که به some گر بعد از ا توجه: 
و یا fe ختم می‌‌گردند برای جمع بستن f و یا fe به ves تغییر می‌‌کند.

feet.3: عموی من شش فوت قد دارد. 

babies.4: اطفال زیادی در این خانه وجود دارند.

گر بعد از a lot of  اسم قابل شمارش بیاید، باید به صورت جمع بکار رود. همان طور که در درسنامه گفته شد،  اسامی که به y ختم  توجه: ا
گر قبل از آن یک حرف بی‌صدا باشد  برای جمع بستن آن y به ies تغییر می‌‌کند. می‌‌گردند، ا

مثال در متن زیر 4 اشتباه نگارشی وجود دارد. آن‌ها‌‌ را یافته و تصحیح کنید.
My uncle is a farmer. He has four child. His son wants to be a postmen. They live in a beautiful small village near 

yazd. They keep a lot of goats. A wolf hunted one of their goats, but they didn’t kill wolfes because they are 

endangered.�  (هدف - تهران  - دی 1400)
پاسخ

wolfes  wolves 	yazd  Yazd 	              child  children              postmen  postman  
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1- قبل از خواندن متن صورت سوالات را  به سرعت بخوانید. 
2- متن را بخوانید، ولی درگیر کلمات نا آشنا نشده و تلاش کنید مفهوم کلی آن ‌را حدس بزنید.

3- دوباره به تک تک سوالات بازگشته و سعی کنید پاسخ آن را در متن یافته و یا استنباط کنید.

مثال    Hi! My name is Behzad. I’m a zookeeper. I work in a beautiful zoo in Iran. We have a lot of animals from all 

over the world. Leopards, giraffes and lions from Africa, tigers and elephants from Asia and some kangaroos 

from Australia. We also keep some great animals from Iran such as Iranian cheetahs and zebras. Iranian 

zebras live in the plain of Tooran in the center of Iran. The Iranian cheetah is an endangered animal. There 

are only about 70 of them in the east and central plains of Iran. Cheetahs run very fast. They are very good 

hunters, but there aren’t many animals to hunt in wildlife these days. So, they are in danger and need our 

help. Here, in our zoo, we take care of two Iranian cheetahs. We hope they increase and in near future, we 

will have a lot of them in the plains of Iran.(نزدیک به عنوان درس اول)

 Answer  the  following   questions:
1. Where do Iranian zebras live?

2. How many Iranian cheetahs are there in the plains of Iran?

3. How can we help cheetahs to increase?

Choose  the  best  answers:
4. The underlined pronoun “them” in the last line refers to………… .

a) plains	 b) Iranian cheetahs	 c) all animals	 d) hunters

True  or  False?
5. There are a lot of cheetahs in Iran.	 a) true         b) false

6. Kangaroo is an Australian animal .	 a) true         b) false

Reading Comprehension:بخش پنجم  

مثال متن زیر را خوانده و اسامی را پیدا کرده و در جدول زیر در جای مناسب قرار دهید.)اسامی تکراری را فقط یک بار بنویسید.(
 I like animals, for example pandas and elephants. They are beautiful. Asian elephants live in India and Malaya. They 

eat fruits and plants. All animals need attention and kindness. We should protect them.� (تلاش - تهران - خرداد 1400)

place thing animal idea

پاسخ

place(مکان) thing(شئ) animal(حیوان) idea(ایده)

India
fruits elephants attention

Malaya plants pandas kindness
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پاسخ
1. They live in the plain of Tooran (in the center of Iran)

آن‌ها‌‌ در دشت توران )در مرکز ایران( زندگی می‌‌کنند. )خط 4(
2. There are only about 70 of them. 

فقط حدود 70 قلاده از آن‌ها‌‌ وجود دارد. )خط5(
3. We can take care of them to increase in future.

ما می‌‌توانیم از آن‌ها‌‌ مراقبت کنیم تا در آینده افزایش یابند. )استنباط از خط7(
4.(b): ضمیری که در خط آخر زیر آن خط کشیده شده اشاره به چیتا )یوزپلنگ(‌‌های ایرانی دارد.

5.(b): چیتا )یوزپلنگ(‌‌های زیادی در ایران وجود دارد. )غلط(
6.(a): کانگورو یک حیوان استرالیایی است ) صحیح(

آزمون درس اول

A:Vocabulary
11 با کلمات داده شده جملات زیر را کامل کنید. )یک کلمه اضافی است.( .

increase / hope /  died out / safe / wildlife

 1. It is good to give information to our family about .......................... and forests. 

2. When you keep the nature clean and ..................., the animals will live longer. 

3. Dinosaurs .......................... about 65 million years ago. 

4. By protecting endangered animals, the number of cheetahs will ........................ in the future. 

2

22 برای هر کدام از تابلوها یک جمله مناسب پیدا کنید. )یک تصویر اضافی است.(.

(C)(B)(A)

(E)(D)

1
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-  در ایران پراکندگی سکونت‌گاه‌ها در همه جا یکسان نیست و تعداد آن‌ها در مناطق پایکوهی بیش‌تر و جمعیت در آن‌ها متراکم‌تر است.
- بخش اعظم سرزمین ما را نواحی کوهستانی و مرتفع تشکیل می‌دهد که بر تشکیل اجتماعات انسانی، نوع معیشت مردم و حتی بر تاریخ کشور ما تاثیر گذار 

بوده است.
- آریوبرزن سردار ایرانی با استفاده از تنگۀ تکاب در ارتفاعات زاگرس در استان خوزستان در برابر حمله اسکندر مقدونی به ایران دفاع کرد.

- در سال‌های پایانی دفاع مقدس، رزمندگان اسلام در منطقۀ اسلام آباد غرب و کرند غرب )تنگۀ چهار زبر واقع در استان کرمانشاه(‌ با استفاده از موقعیت 
کوهستانی و عوارض طبیعی منطقه،‌ عملیات مرصاد را با موفقیت اجرا کردند. 

- ناهمواری‌های ایران بیش‌تر طی دوران‌های اول تا سوم زمین‌شناسی پدید آمده است و پیدایش نهایی آن‌ها به اواخر دوران سوم زمین‌شناسی )سنوزوئیک( 
مربوط است.

- در دورۀ کواترنر ناهمواری‌های کشور ما شکل نهایی یافته و از آن پس تحت تاثیر عوامل فرسایش )آب‌های روان، یخچال‌ها، اختلاف دما( به همراه عملکرد 
انسان تغییر شکل داده شده است.

الف( سرزمین‌های کوهستانی که اغلب بیش از 1000 متر از سطح دریاهای آزاد ارتفاع دارند.

ب( سرزمین‌های پست و ناهموار

تقسیمات ناهمواری‌های ایران
دشت‌های داخلی

جلگه‌های ساحلی

ایران شمال  کوهستانی  منطقهء   
الف( منطقۀ کوهستانی آذربایجان

ب( منطقۀ کوهستانی تالش
ج( منطقۀ کوهستانی البرز
د( کوه‌های شمال خراسان

آذربایجان کوهستانی  منطقهء  
رشته کوه ارسباران )قره‌داغ در شمال منطقه(

 رشته کوه مرزی ایران و ترکیه در شمال و غرب منطقه
 قله‌های آتشفشانی سهند و سبلان

- کوهستان‌های تالش با جهت شمالی- جنوبی، منطقۀ آذربایجان را از کناره‌های دریای خزر جدا کرده است و شیب عمومی این کوه‌ها به سمت خزر بیش‌تر از 
منطقۀ آذربایجان است.

البرز کوهستانی  منطقهء  
محدوده: از تنگه منجیل در امتداد غربی- شرقی تا کوه‌های شاه کوه در نزدیکی شاهرود و گردنۀ‌ خوش ییلاق

دامنه‌های کوه‌ها: به سمت شمال و جنوب

درس چهارم :  )ناهمواری‌های ایران(

‌نامهدرس
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نحوه شکل‌گیری:
1. کوه‌زایی مواد رسوبی طی میلیون‌ها سال

2. فعالیت آتشفشانی دورۀ کواترنر: قلۀ دماوند
قله‌های مهم: دماوند، علم کوه، تخت سلیمان و توچال

البرز ناپایداری شکل  در  موثر  عوامل 
گسترش شهرهای پر رونق اقتصادی مانند تهران و کرج

احداث جاده‌های ارتباطی
احداث سدها و هدایت رودخانه‌ها و بهره‌برداری از آن‌ها

گسترش فعالیت‌های گوناگون کشاورزی
بهره‌برداری از معادن فراوان این کوه‌ها

خراسان شـمال  کوه‌های 
شکل: منظم و موازی در شمال شرقی ایران

رشته کوه‌های مهم: هزار مسجد، آلاداغ و بینالود )در اطراف نیشابور(
زاگرس غربی  کوهستانی  منطقهء   
شکل: دیواره‌ای با دره‌های موازی
جهت: شمال غربی- جنوب شرقی

محدوده: از مریوان در کردستان تا تنگۀ هرمز
نحوه پیدایش: برخورد دو صفحۀ شبه جزیرۀ عربستان و صفحۀ اوراسیا

یکی از زیباترین و فعال‌ترین پدیده‌های رشته کوه زاگرس، گنبدهای نمکی است که به شکل تقریبا گنبدی بر اثر عوامل درونی و وزن مخصوص نکته
کم‌تر نمک نسبت به رسوبات اطراف خود بالا می‌آید.

الف( عوامل طبیعی

عوامل تغییر دهندۀ زاگرس در حال حاضر

1. طغیان رودها
2. ریزش‌های جوی شدید

3. توفان‌های گرد و غبار

1. احداث سدهای متعدد
2. گسترش شهرهای متعدد در کنار رودها

3. احداث جاده‌ها
4. از بین بردن جنگل‌ها

5. استفاده نامناسب از اراضی کشاورزی

ب( عوامل انسانی

خوزستان، لرستان و ایلام استان‌های زاگرسی هستند.نکته

اتصال سه نقطۀ )محدوده(

  کوهستانی مرکزی منطقهء

کوه جغتای در خراسان رضوی
گردنۀ آوج در استان قزوین

قلۀ بزمان )خضرزنده( در سیستان و بلوچستان

کوه‌های مرکزی حاصل چین‌خوردگی

کوه‌های منفرد مرکزی حاصل توده‌های نفوذی آذرین
انواع

کوه‌های شرق و جنوب شرقی:
محدوده: جنوب استان سیستان و بلوچستان و اطراف چاله جازموریان در کرمان )منطقۀ مکران(

رشته کوه مهم: بشاگرد با ارتفاع نسبتا کم و فرسوده
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در کوه‌های بشاگرد، فرسایش، شکل‌های زیبایی با دره‌ها، چاله‌ها و گودال‌های عمیق ایجاد کرده است که آن‌ها را »ناهمواری‌های مریخی« و نکته
»کوه‌های مینیاتوری« هم می‌نامند.

گل‌فشان:
محدوده: استان هرمزگان و جنوب استان سیستان و بلوچستان تا دریای عمان

شکل: گنبدی یا مخروطی به صورت حوضچه‌های مملو از آب و گل
علت پیدایش: خروج گاز یا بخار آب از اعماق زمین

ارزش‌های اقتصادی نواحی کوهستانی

ذخایر آب
معدن و ذخایر طبیعی

دامداری
تولید برق آبی

گردشگری

استفاده از قابلیت‌های نواحی کوهستانی باید با در نظر گرفتن اصول محیط زیستی و مطالعات کارشناسانه صورت گیرد.نکته

- تعریف دشت: سرزمین‌های هموار یا نسبتاً همواری که حصاری کوهستانی آن را فرا گرفته است.

دشت‌‌ها پیدایش  علل 

مثالچگونگی پیدایش

دشت کاکان در فارس- ایجاد شدن هنگام چین‌خوردگی در حد فاصل تاقدیس‌ها و در میان ناودیس‌ها 

دشت نهاوند در همدان- به وجود آمدن بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسایش در نواحی پست

- حاصل انحلال مواد آهکی و هموار شدن زمین‌ها
ماهی دشت در کرمانشاه

دشت ارژن در فارس

دشت لوت- حاصل گسل خوردگی و فرونشست بخشی از پوسته زمین و فرسایش آبی و بادی

الف( عوامل طبیعی

عوامل تغییر دهنده دشت‌ها

تغییر در الگوی پراکندگی ریزش‌های جوی
بروز توفان‌ها
خشکسالی‌ها
طغیان رودها

بهره‌برداری انسانی و تغییرات کاربردی اراضی
بوته کنی و از بین بردن پوشش گیاهی

دستک‌اری نابخردانه در مسیل‌ها و مجاری رودها
احداث جاده‌ها در مناطق حساس

بهره‌برداری وسیع از معادن و منابع طبیعی

ب( عوامل انسانی

توفان‌ها و بادهای شدید به فرسایش و جابه جایی مواد در دشت‌ها مشغول‌اند و تپه‌های ماسه‌ای و دیگر پدیده‌های طبیعی مثل شوره‌زارها، نکته
بستر رودها و دشت‌های ریگی را از نظر وسعت و مکان تغییر می‌دهند.

اقتصادی دشت‌ها: ارزش ‌های 
1. جاذبه‌های گردشگری

2. استفاده از انرژی پاک مانند انرژی خورشیدی و باد
3. گذران اوقات فراغت برای رصد کردن ستارگان، کویرنوردی و برگزاری مسابقات ورزشی

4. معادن گچ، نمک و مصالح ساختمانی
5. فعالیت‌های کشاورزی
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- تعریف جلگه: سرزمین‌های همواری که از یک طرف به کوه‌ها و از طرف دیگر به دریاها و دریاچه‌ها منتهی می‌شوند.

جلگه‌ها به دلیل حاصلخیز بودن خاک، جمعیت زیادی را در خود جای می‌دهد.نکته

الف( عوامل طبیعی

عوامل تغییر دهندۀ جلگه‌ها

حرکات دریا )جزر و مد، توفان‌های دریایی، سونامی، جریان‌های دریایی و نوسانات عمومی دریاها(
رودهای طغیانی

گسترش شهر و روستا
اسکله سازی، بندر سازی و دیواره سازی

احداث جاده‌ها بر روی جلگه‌ها
ب( عوامل انسانی

جلگه‌ها: اقتصادی  ارزش 
- بهترین مکان برای کشاورزی

- گذران اوقات فراغت
- ارزش ارتباطی

- منابع طبیعی )نفت و گاز(
- پرورش آبزیان�

2( رشته کوه تالش 1( جلگه مغان	
4( جلگه تلخه رود 3( قله سهند	

6( جلگه گیلان 5( جلگه میاندوآب	
8( جلگه گرگان 7( جلگه مازندران	

10( رشته کوه ارسباران 9( رشته کوه بینالود	
12( جلگه میناب 11( جلگه باهوکلات	

14( قله دماوند 13( جلگه خوزستان	
16( کوه جغتای 15( گردنه آوج	
18( قله تفتان� 17( کوه بزمان	

20( رشته کوه بشاگرد 19( رشته کوه زاگرس	
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آزمون درس چهارم

الف( درست یا نادرست بودن هریک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید.
11 درست  نادرست . یکی از زیباترین و فعال‌ترین پدیده‌های رشته کوه زاگرس، گل‌فشان‌ها هستند. )فرزانگان- کرمان- دی 1401(�
22 درست  نادرست . تعداد سکونت‌گاه‌های شهری و روستایی در مناطق پایکوهی بیش‌تر و جمعیت آن‌ها متراکم‌تر است.�
33 درست  نادرست . کوه‌های شمال خراسان به شکل منظم و موازی در شمال شرقی ایران قرار دارند.�
44 درست  نادرست . گنبدهای نمکی بر اثر عوامل درونی و وزن مخصوص بیش‌تر نمک نسبت به رسوبات اطراف خود بالا می‌آید.�

1

ب( عبارت‌های زیر را کامل کنید.
55 )فرهنگ- بم- دی 1401(. رشته کوه زاگرس از برخورد صفحۀ عربستان و................. به وجود آمده است. �
66 کوه جغتای در ................. قرار دارد..
77  کوهستان‌های تالش با جهت ................. واقع شده‌اند..
88 رشته کوه ................. با جهت شمال غربی- جنوبی شرقی کشیده شده است..

1

پ( هر یک از عبارت‌های ستون »الف« با یکی از عبارت‌های ستون »ب« ارتباط دارد، آن‌ها را بیابید. )توجه: یک مورد اضافی است(.

 )الف(
99 بر اثر انباشت مواد حاصل از فرسایش در نواحی پست به وجود آمده‌اند.   .

1010 گسل‌خوردگی و فرونشست بخشی از پوسته زمین موجب شکل‌گیری آن است.   
1111 در هنگام چین‌خوردگی و در حد فاصل تاقدیس‌ها ایجاد شده‌اند.  
1212 حاصل انحلال مواد آهکی و هموار شده زمین‌ها است.    

 )ب(
الف( دشت کاکان

ب( دشت ارژن
پ( دشت مغان

ت( دشت نهاوند
ث( دشت لوت

2

ت( گزینه صحیح را انتخاب کنید.
1313 )داخل 1401( کدام مورد، از مشخصات منطقۀ کوهستانی البرز است؟ �

1( امتداد چین‌خوردگی این منطقه، آذربایجان را از کناره‌های دریای خزر جدا کرده است.
2( از تنگۀ منجیل شروع می‌شود و در امتداد طول جغرافیایی تا کوه‌های شاه کوه ادامه دارند.
3( قله دماوند در این منطقه از طریق فعالیت‌های آتشفشانی در دوران دوم شکل گرفته است.
4( در جهت شمالی- جنوبی قرار دارد و امتداد شکل‌گیری آن با کوه‌های تالش متفاوت است.

1414 )خارج 1400( کدام مورد با دلایل ناپایداری »دامنۀ شمالی البرز« مغایرت دارد؟�
2( افزایش وزن دامنه‌ها 		 1( شیب زیاد دامنه‌ها

4( حجم زیاد رسوبات فرسایش یافته 		 3( جریان آب حاصل از بارندگی
1515 )داخل 1400( کدام گزینه با دلیل شکل‌گیری »کوه‌های بشاگرد« مطابقت دارد؟ �

1( تکامل فرسایش بادی و آبی
2( برخورد خرده صفحات عمان و ایران

3( عوامل درونی و خروج گاز و بخار آب از اعماق زمین
4( جابه‌جایی رسوبات رودخانه‌ای و تشکیل شکل‌های جدیدی از ناهمواری در سطح زمین

1616 ماهی دشت کرمانشاه از نظر نحوه پیدایش با کدام دشت یکسان است؟
4( ارژن 3( نهاوند	 2( لوت	 1( کاکان	

1

ث( به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید.
1717 )فرزانگان- فسا- دی 1401( گل‌فشان‌ها در کدام محدوده واقع شده‌اند؟ �
1818 بخش اعظم چین‌خوردگی وسیع رشته کوه البرز حاصل چیست؟
1919 دو مورد از استان‌های زاگرسی را نام ببرید.
2020 دو مورد از عوامل پیدایش جلگه‌ها را نام ببرید.

1
1
1
1

نمره420
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جهان هدفمند

اختلاف در انتخاب هدف
هدف‌های اصلی )پایان‌ناپذیر(
هدف‌های فرعی )پایان‌پذیر(

معیارهای انتخاب هدف‌های اصلی
برترین هدف

جهان هدفمند

)یعنی( خدایی که هیچ کاری را بیهوده انجام  )زیرا( خالق آن‌ها خدایی حکیم است  در پس خلقت تک‌تک موجودات این جهان هدفی وجود دارد 
نمی‌دهد.

 قرآن کریم در آیات گوناگون، آفرینش جهان را »حق« می‌داند:نکته

پیامترجمهآیه

 وَ ما خَلقَنا السّمواتِ وَالأرضَ
وَ ما بیَنَهُما لا عِبینَ

 ما خَلقَنا همُا الِاّ باِلحقِّ

و ما آسمان‌ها و زمین
و آنچه بین آن‌هاست را به بازیچه نیافریدیم

آن‌ها را جز به حق خلق نکردیم.

حق بودن آفرینش
آسمان‌ها و زمین

معنی حق بودن آفرینش آسمان‌ها و زمین
حق بودن آفرینش آسمان‌ها و زمین به معنای »هدفدار بودن خلقت آن‌هاست« یعنی جهان آفرینش بی‌هدف نیست و هر موجودی براساس برنام‌هءّ حساب 

شده‌ای به این جهان گام نهاده و به سوی هدف حکیمانه‌ای در حرکت است.

انسان نیز مانند موجودات دیگر از این قاعدۀ کلی جدا نیست و قطعاً هدفی از آفرینش او وجود داشته است. و گام نهادن در این دنیا فرصتی نکته
است که برای رسیدن به آن هدف به او داده شده است.

از این‌رو:
حضرت علی )ع( هرگاه مردم را موعظه میک‌رد،‌ معمولاً سخن خود را با این عبارات آغاز میک‌رد: »ای مردم، هیچ کس بیهوده آفریده نشده تا خود را سرگرم 

کارهای لهو کند و او را به خود وانگذاشته‌اند تا به کارهای لغو و بی‌ارزش بپردازد.«
نکتۀ مهم: میان هدف انسان و موجوداتی همچون حیوانات و گیاهان، تفاوت‌هایی وجود دارد. تفاوت‌هایی که به »ویژگی‌های خاص انسان« و »تمایز او از سایر 

موجودات« باز می‌گردد.

تفاوت هدف انسان با موجودات دیگر
1. اختیاری بودن هدف انسان:

)در حالی که( گیاهان به صورت طبیعی و حیوانات به صورت  انسان خود باید هدف از خلقت خود را بشناسد و آن را انتخاب کند و به سوی آن گام بردارد 
غریزی به سوی هدف خود حرکت میک‌نند.

درس 1 )در یک نگاه(

درس  اوّل :  )هدف زندگی(

‌نامهدرس
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1. دانۀ گندم به صورت طبیعی در جهت رسیدن به هدف نهایی خود یعنی تبدیل شدن به خوشه‌ای با ده‌ها دانه حرکت میک‌ند.

2. نهال کوچک خرما در مسیر رسیدن به نخلی تنومند پیش می‌رود.
2. تنوع استعدادهای انسان:

)به همین دلیل( به دنبال  انسان برخلاف حیوانات و گیاهان که استعدادهای محدود مادی دارند، مجموعه‌ای فراوان از استعدادهای مادی و معنوی است 
انتخاب هدف‌هایی است که از طریق آن، استعدادهای گوناگون خویش را به کمال رساند.

3. روحیۀ بی‌نهایت طلب انسان:
)در حالی که( انسان دارای روحیه‌ای بی‌نهایت طلب است و عطش او در دستیابی به خواسته‌هایش نه تنها کم نمی‌شود،‌ بلکه روز به روز افزون می‌گردد 
حیوانات و گیاهان هدف‌‌های محدودی دارند و هنگامی که به سر حدی از رشد و کمال می‌رسند متوقف می‌شوند. چنان که گویی راهشان پایان یافته است.

اختلاف در انتخاب هدف‌ها

منشاء اختلاف در انتخاب هدف‌ها »نوع نگاه و بینش انسان‌هاست.«نکته

)‌مثلًا( اگر کسی چنین بیندیشد که کمک به دیگران ارزشمند است و می‌تواند روحیۀ  با بینش و نگرش خاص خود به سراغ هدفی می‌رود.  هر کس 
بی‌نهایت‌طلب او را سیراب کند و پاسخگوی استعدادهای گوناگونش باشد. میک‌وشد به دیگران کمک کند. کسی هم که فکر میک‌ند با داشتن شهرت می‌تواند 

  این اختلاف در هدف‌ها ریشه در نوع نگاه و اندیشۀ انسان دارد. )‌پس( به این نتایج برسد،‌ همۀ زندگی خود را در مسیر رسیدن به شهرت قرار می‌دهد 

معیارهای انتخاب هدف‌های اصلی

)معیاری که(  با توجه به تفاوت نگاه و اندیشۀ انسان‌ها، برای اینکه بتواینم با نگاهی درست هدف‌های خود را انتخاب کنیم، نیازمند معیار و ملاک هستیم 

هدف‌های زندگی را به  )بدین وسیله(  1.  بتوانیم به وسیلۀ آن، هدف‌های همسو با »میل بی‌نهایت‌طلب« و »استعدادهای متنوع انسان« را مشخص کنیم 
درستی بر خواهیم گزید. 2. و عمر خود را برای رسیدن به آن‌ها صرف خواهیم کرد.

خدای رحیم و مهربان که از همه به ما مهربان‌تر و از خود ما به نیازهای ما آگاه‌تر است، در این مورد ما را راهنمایی کرده و معیار انتخاب هدف را نکته
مشخص نموده و آثار و نتایج آن را نیز یادآور شده است.

انواع هدف‌ها:
1. هدف‌های اصلی )پایان‌ناپذیر ـ اخُروی( مانند: خداپرستی ـ عدالت‌خواهی

2. هدف‌های فرعی )پایان‌پذیر ـ دنیایی( مانند: غذا خوردن ـ ورزش

چند 
نکته

1. هدف‌های اصلی و فرعی هر دو خوب می‌باشند و برای زندگی ما ضروری هستند.
2. مهم این است که هدف فرعی را به جای هدف اصلی قرار ندهیم و آن‌قدر به اهداف فرعی دل نبندیم که مانع ما در رسیدن به اهداف اصلی 

شوند و از رفتن به سوی کمالات باز دارند.
3. تلاش برای رسیدن به نعمت‌های دنیا نه تنها بد نیست، بلکه ضروری و خوب است.

4. باید توجه کنیم که برای رسیدن به نعمت‌های دنیا مرتکب گناه نشویم و آن‌قدر سرگرم آن‌ها نباشیم که از زیبایی‌های پایدار باز بمانیم.

برترین هدف

شعر
»چون که صد آمد نود هم پیش ماست«

این مصرع را به صورت ضرب‌المثل در جایی که »یک چیز، جامع و در بردارندۀ چیزهای دیگر است.« استفاده می‌ کنند.نکته
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برخی هدف‌های زندگی این‌گونه‌اند، یعنی در بردارندۀ هدف‌های دیگر نیز هستند و رسیدن به آن‌ها برابر با دستیابی به سایر اهداف نیز هست. به میزانی که 
این‌گونه هدف‌ها برتر و جامع‌تر باشند، هدف‌های بیشتری را در درون خود جای می‌دهند.

معمولاً آدم‌های زیرک و هوشمند هدف‌های خود را به گونه‌ای انتخاب میک‌نند که به قول معروف »با یک تیر چند نشان بزنند.«نکته

)اگر( هدفی را که انتخاب میک‌نیم، بهتر بتواند پاسخگوی این دو ویژگی  با توجه به دو ویژگی »متنوع بودن استعدادهای انسان« و »بی‌نهایت‌طلبی او« 

)بنابراین( برترین هدف اصلی ما آن هدفی است که: باشد،‌ آن هدف کامل‌تر است. ‌
1. همۀ استعدادهای متنوع ما را در برگیرد.        2. و در جایی متوقف نشود.

نمونه
امیرالمؤمنین علی )ع(،‌ رشد و تکامل خود را زیر نظر و تربیت پیامبر اکرم )ص( آغاز کرد و جلوه‌گاه همۀ کمالا ت و زیبایی‌ها شد. وقتی به شخصیت ایشان 
نیایش و عبادت،  ایشان در میدان علم و دانش، رشادت و جنگ‌آوری،‌ سخنوری و خطابه، مهربانی و دوستی،‌ پهلوانی و جوانمردی،‌  می‌نگرید،‌ می‌بینید 

حق‌طلبی و عدالت،‌ پس از رسول خدا )ص( بی‌نظیر است.

سرچشمهء خوبی‌ها و زیبایی‌ها
هر کس اندکی تأمل کند، می‌بیند که در ذات خود در جست‌وجوی سرچشمۀ خوبی‌ها و زیبایی‌هاست و تا به آن منبع و مبدأ نرسد،‌ آرامش نیافته و از پای 
نخواهد نشست  این سرچشمه همان »خداوند« است که خالق،‌ همۀ کمالات و زیبایی‌هاست. او که خود نامحدود است و کمالات و خوبی‌هایش حد و اندازه 

ندارد.
پس:

مقصود و هدف نهایی ما خداوند است.
راستی: به 

سوال جز او چه کسی و چه چیزی می‌تواند برترین و اصلی‌ترین هدف ما باشد؟
چه کسی جز او می‌تواند روح پایان‌ناپذیر انسان را سیراب کند؟

	 چه کسی جز او می‌تواند زمینۀ شکوفا شدن استعدادهای متنوع مادی و معنوی انسان را فراهم کند؟
پاسخ: اگر روح انسان بی‌نهایت‌طلب است و خوبی‌ها را به صورت بی‌پایان می‌خواهد، شایسته است که تنها »تقرّب و نزدیکی به خدای بزرگ« مقصد نهایی 

او باشد.

معنی نزدیکی و تقرب به خداوند
نزدیکی و تقرب به خداوند، نزدیکی مکانی و ظاهری نیست. چه بسا دو نفر در یک مکان کنار هم باشند ولی هیچ نزدیکی به هم احساس نکنند. نزدیکی به خدا 
یک »نزدیکی حقیقی« است همان طور که دوری از او هم بدترین نوع دوری است. خدا سرچشمۀ زیبایی‌ها و خوبی‌هاست و انسان‌ها به میزانی که زیبایی‌ها و 

خوبی‌ها را کسب کنند، به خدا نزدیک‌تر می‌شوند.

افراد زیرک با انتخاب خدا به عنوان »هدف اصلی« خود، هم از بهره‌های مادی زندگی استفاده میک‌نند و هم از آن‌جایی که تمام کارهای دنیوی نکته
خود را در جهت رضای خدا انجام می‌دهند، جان و دل خود را به خداوند نزدیکتر میک‌نند و سرای آخرت خویش را نیز آباد می‌سازند.

آیه

پیامترجمهآیه

مَنْ کانَ یرُیدُ 
ثوَابَ الدّنیا

فعَِنْدَ الِله
ِثوَابُ الدّنیا وَالاخِرة

هر کس بخواهد
نعمت و پاداش دنیا را

پس نزد خداست
نعمت و پاداش دنیا و آخرت

خداوند سرچشمۀ خوبی‌ها و زیبایی‌هاست.

البته این هدف ‌)خداوند( به همان میزان که بزرگ و ضامن خوشبختی ماست،‌ همت بزرگ و ارادۀ محکم می‌طلبد همان‌طور که دستیابی به نکته
گوهرهای گران‌قدر دریاها، پشتکاری شگرف می‌خواهد.
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خــوبی قمــر بهتــر یــا آن که قمر سازد؟ای دوسـت شکــر بهتر یا آن که شکر سازد؟

یا آن که بر آرد گل،‌ صــد نرگس‌تــر سازد؟ای بــاغ تویی خوش‌تر یا گلشن و گل در تو؟

یا آن که به هر لحظه صد عقل و نظر سازد؟ای عقــل تــوبه باشی در دانش و در بینش؟

پیام شعر : خداوند سرچشمۀ خوبی‌ها و زیبایی‌هاست.

تدبر

پیامترجمهآیه

 قُلْ انَِّ صَلاتی
وَ نسُکُی وَ مَحیایَ

َوَ مَماتی لِ ربِّ العالمَین

بگو همانا نمازم
و تمامی اعمالم و زندگی

و مرگم برای خداست که پروردگار جهانیان است.
تمامی اعمال انسان باید برای خدا باشد.

سوال برنامه زندگی روزانۀ من و شما چگونه باید باشد تا براساس آیۀ فوق،‌ تمامی اعمال و زندگی ما برای خدا باشد؟
پاسخ: اگر انسان خداوند را هدف اصلی خود در زندگی قرار دهد و در پی تقرب و نزدیکی به خداوند باشد، تمامی اعمالش در جهت رسیدن به خداوند خواهد بود.

اندیشه و تحقیق

سوال1 شعر »چون که صد آمد، نود هم پیش ماست« چه ارتباطی با موضوع هدف زندگی دارد؟
پاسخ: هر چه هدف زندگی ما کامل‌تر و جامع‌تر باشد، در برگیرندۀ اهداف بیشتری در زندگی ما خواهد بود.

سوال2 دلیل بیاورید:

الف( »زیرک‌ترین افراد این جهان مؤمنان هستند.« 	
ب( »کسی که هدف اصلی زندگی خود را ثروتمند شدن قرار دهد، دچار خسران می‌شود.« 	

پاسخ: 

دلیل الف: زیرا مؤمنان با انتخاب خدا به عنوان هدف اصلی زندگی هم از نعمت‌های دنیا بهره می‌برند و هم آخرت خود را آباد می‌سازند.
دلیل ب: زیرا امکان دارد به هدف خود نرسد و آخرت خود را هم از دست بدهد.

سوال3 شخصی می‌گوید: »لازمۀ تقرب به خدا این است که کارهایی مانند کسب مال و ثروت که از امور فرعی هستند کنار گذاشته شود« با او موافقید؟چرا؟
پاسخ: خیر ـ زیرا این هدف‌ها برای زندگی دنیا لازم و ضروری هستند.

آزمون درس اول

الف( تدبر در آیات و احادیث 
11 پیام آیۀ زیر را بنویسید..

 ما خَلقنا السّمواتِ وَالأرضَ وَ ما بیَنهَُما لاعبینَ ما خَلقَنا هُما اِلاّ باِلحقِّ
22 آیۀ منَْ کانَ یرُیدُ ثوَابَ الدّنیا فَعِندَ الِله ثوَابَ الدّنیا وَ الاخِرَةِ بیان‌کنندۀ چیست؟.
33 با توجه به آیۀ قُلْ اِنَّ صَلاتی وَ نسُکیُ و محَْیایَ وَ ممَاتی لِ رَبِّ العالمَینَ برنامۀ زندگی ما چگونه باید باشد تا تمامی اعمال و زندگی .

ما برای خدا باشد؟

0/5

0/5

1

نمره120
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)ماندگار البرز ـ دی 97( ب( درستی یا نادرستی گزاره‌های زیر را با )درست / نادرست( مشخص کنید. �
44 درست  نادرست . جهان آفرینش بی‌هدف نیست.�
55 درست  نادرست . میان هدف انسان و گیاهان و حیوانات تفاوتی وجود ندارد.�
66 درست  نادرست . هدف‌های پایان‌ناپذیر همان هدف‌های فرعی هستند.�
77 درست  نادرست . مقصد نهایی انسان باید تقرب به خداوند باشد.�

2

پ( جملات زیر را با کلمات مناسب کامل کنید. 
88 حق بودن آفرینش آسمان‌ها و زمین به معنی .................... ‌آن‌هاست..
99 گیاهان به صورت .................... و حیوانات به صورت .................... به سوی هدف خود حرکت می‌کنند..

1010 هدف‌های پایان‌پذیر همان هدف‌های .................... هستند.
1111 مقصود و محبوب نهایی ما .................... است.

2

ت( گزینه صحیح را مشخص کنید.
1212 ‌)شهید مطهری تهران ـ دی 95( اختلاف در هدف‌ها ریشه در چه چیزی دارد؟�

4( عقیده 3( مذهب	 2( دین	 1( نوع نگاه و اندیشه	
1313 کدام‌یک از موارد زیر به صورت غریزی به اهداف خود می‌رسد؟

‌4( حیوانات 3( انسان	 2( گیاهان	 1( جمادات	

1

د( به سؤالات زیر پاسخ کوتاه دهید. 
1414 حکیم بودن خداوند به چه معنی است؟
1515 معیار انتخاب هدف های انسان را چه کسی تعیین می‌کند؟
1616 حق بودن آفرینش آسمان‌‌ها و زمین به چه معناست؟
1717 تفاوت هدف‌های انسان مربوط به چه چیزی است؟

2

ه( کشف ارتباط 
1818 هر یک از عبارت‌های ستون سمت راست با کدام‌یک از عبارت‌های ستون سمت چپ ارتباط دارد؟ )سمت چپ یک مورد اضافی 

است.(‌

الف
الف( جهان هدفمند

ب( ویژگی انسان
ج( خداپرستی
د( هدف فرعی

ب
1. ورزش کردن
2. هدف اصلی

3. خداوند حکیم
4. دلبستگی‌ها

5. تنوع استعدادها

2

ز( به سؤالات زیر پاسخ کامل و تشریحی دهید.
1919 سه مورد از تفاوت‌های انسان با موجودات دیگر در رسیدن به هدف را نام برده و یک مورد آن را توضیح دهید.
2020 علت انتخاب هدف‌های مختلف بین انسان‌ها چیست؟ با مثال توضیح دهید.
2121 )فارابی تهران ‌ـ دی 99( منظور از نزدیکی و تقرب به خدا چیست؟ توضیح دهید.�
2222 برترین و کامل‌ترین هدف ما، چگونه هدفی است؟
2323 دلیل بیاورید که:

الف‌( زیرک‌ترین افراد این جهان مؤمنانند.
ب( کسی که هدف اصلی خود را ثروتمند شدن قرار دهد، دچار خسران می‌شود.

2
2
2
1
2
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انواع فعل
1. ماضی ساده: ذَهبََ: رفت

ما ذَهبََ: نرفت 2. ماضی منفی: ما + ماضی	
یذَْهبَُ: می‌رود 3. مضارع:	

4. مضارع منفی: لا + مضارع 	     لا یذَْهبَُ: نمی‌رود
سَیَذْهبَُ 		 س + مضارع : خواهد رفت5. مستقبل )آینده(	

سَوْفَ یذَْهبَُ   سَوْفَ	             	

اذِْهبَْ:‌ برو 6. امر: دستور مثبت	
لا تذَْهبَْ: نرو 7. نهی: لا + مضارع مجزوم	

ک	ان + مضارع 8. معادل ماضی استمراری: 
	        کان یذَْهبَُ: می‌رفت

حروف اصلی )ریشه( ـ وزن

ریشه: بیشتر کلمه‌ها در عربی، ریشه دارند، ریشه کلمه همان حروف اصلی آن می‌باشد که معمولاً سه حرف می‌باشد.
کلمات هم‌خانواده: به چند کلمه‌ای که حروف اصلی ‌)ریشه( آن‌ها مشترک باشد. مانند: ناصر / نصیر / مَنْصور  ریشه: ن ص ر

عـ ل« را قرار می‌دهیم؛ وزن: برای به دست آوردن وزن یک کلمه؛ به جای حروف اصلی آن؛ »ف ـ
مَنْصور نصَیر	 ناصِر	
مَفعول فعَیل	 فاعِل	

اسم‌های بر وزن »فاعل« به معنای »صفت انجام‌دهندگی کار« و اسم‌های بر وزن »مفعول« به معنای »صفت مفعولی،‌ انجام شده« می‌باشند.نکته
مَنْصُور: یاری شده مانند: ناصِر: یار‌یک‌ننده	

مَکْتُوب: نوشته شده          کاتبِ: نویسنده 	

ترکیب وصفی )موصوف و صفت ( و ترکیب اضافی )مضاف و مضاف الیه(

ترکیب وصفی:
معمولاً از دو جزء )موصوف و صفت( تشکیل شده است که صفت اسم قبل از خود یعنی موصوف را وصف میک‌ند.

صفت معمولاً به تنهایی وجود خارجی ندارد.
مُخْتبرٌ صغیرٌ ناعَةُ الجدیدةُ	 الصَّ

موصوف  صفت  موصوف    صفت	
 )صنعت جدید(	    )آزمایشگاه کوچک(

ترکیب اضافی:
ـ( ندارد و دومی )مضاف‌الیه( معمولاً »ال« و یا گاهی تنوین دارد. ٌـ ـٍ ًـ دو اسم پشت سر هم که اولی مضاف  )الـ و تنوین ـ

مُخْتَبرَُ مدرسةٍ مُخْتبرُ المدرسةِ 	
آزمایشگاه مدرسه	         آزمایشگاه مدرسه‌ای

گاهی اوقات در زبان عربی بین موصوف و صفت،‌ مضاف‌الیه می‌آید که در ترجمۀ زبان فارسی، مضاف‌الیه را بعد از صفت ترجمه میک‌نیم.نکته

أخی العزیز 		 زبان عربی: موصوف + مضاف‌الیه + صفت
برادر عزیزم )من ( 		 زبان فارسی: موصوف + صفت + مضا‌ف‌الیه
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کلمه‌های مترادف 

نور: نور و روشنایی=ضیاءرَقدََ: خوابید=نامَ

سَحاب: ابر=غَیماجِعَْلْ: قرار بده=ضَعْ

نجم: ستاره=کوکبطازِج: تر و تازه=نضَِرَة

مُجْتَهِد: تلاشگر=مُجِدفاکهِة: میوه=ثمَرة

کاملِ: کامل=بالغِشرره: پارۀ آتش=جذوة

لمِاذا: چرا=لمَِخَلقََ: پدید آورد / آفرید=أوْجدََ

کلمه‌های متضاد

غالی )گران(≠رَخیص )ارزان( کثیر )زیاد(≠قلیل )کم(

یمَوتُ )می‌میرد(≠یعَیش )زندگی میک‌ند(آخِرة )آخرت(≠دنیا )دنیا( 

نهِایة )پایان(≠بدایة )آغاز(قلِّة )کمی(≠کثِرْة )فراوانی(

حصََدَ )برداشت کرد / درو کرد(≠زَرَعَ )کاشت(راسِب )مردود(≠ناجِح ‌)پیروز و موفق(

دائماً )همیشه(≠أبدَا )هیچگاه(یسار )چپ(≠یمین )راست(

کذِْب )دروغگویی( ≠صِدْق )راستی(ممنوع )ممنوع(≠مَسْموح )مجاز( 

ضیاء = نوُر )روشنایی( ≠ظلُمَْة )تاریکی(بعَید )دور(≠قرَیب )نزدیک(

حزَین )ناراحت(≠مَسرور )خوشحال(قبیح )زشت(≠جمیل )زیبا(

نهَار )روز(≠لیَل )شب(بیَعْ )فروختن‌(≠شِراء )خریدن(

و )دشمن(غداً )فردا( ≠الیوم )امروز(  صَدیق )دوست(≠عَدُّ

جمع‌های مکّسر

سنگأحجْار  حجََر نعمتأنعُْم  نعِمَة

رنگ ألوْان  لوَْننعمتنعَِم  نعِْمَة

لباس مَلابسِ  مَلبسَ مرواریددُرَر  دُرّ

دوستأصْدِقاء  صدیقشاخهغُصون / أغصان  غُصن

کوهجِبال  جبَلستارهأنجُْم  نجَْم 

درأبواب  باب 

عبارات منتخب از درس اول

11.َماواتِ وَ الْرَْضَ وَ جَعَلَ الظُّلُماتِ‌وَ النوّر الَحَْمْدُ لِِ الذّی خَلقََ السَّ
ستایش برای خدایی است که آسمان‌ها و زمین را آفرید و تاریکی‌ها و روشنایی را قرار داد.

جَرَه                          ذاتِ الغُْصونِ النَّضِرَة.22 انُظْرُْ لتِِلکَْ الشَّ
به‌ آن درخت دارای شاخه‌های تر و تازه نگاه کن.
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33.ًهُوَ الذّی خَلقََ لکَمُْ ما فیِ الأرضِ جَمیعا
او کسی است که همۀ آنچه در ز مین است را برای شما آفرید.

44.ٌوَاعْمَلوا صالحِاً إِنیّ بمِا تعَمَْلونَ علیم
و کاری شایسته انجام دهید همانا من به آنچه انجام می‌دهید آگاهم.

لا‌، معََ  الْسََفِ، لکِنیّ أُحِبُّ أَنْ أُسافرَِ..55
نه، متأسفانه )با تأسف(، ولی من دوست دارم که مسافرت کنم.

کانَ طلُّبُ الجْامِعَةِ یدَْرُسونَ. .66
دانشجویان دانشگاه درس می‌خواندند.

ةٍ                                  وَ کیَفَْ صارَتْ شَجَرَه.77 کیَفَْ نمََتْ مِنْ حَبَّ
چگونه از دانه‌ای رشد کرد و چگونه درختی شد.

فَابحَْثْ و قُلْ منَْ هذَا الذّی                    یخُْرِجُ مِنهْا الثَّمَرَه.88
پس جستجو کن و بگو چه کسی است این که میوه را از آن بیرون می‌آورد.

99.ًماواتِ وَالْرَْضِ رَبَّنا ما خَلقَتَْ هذا باطِلا وَ یتََفَکَّرونَ فی خَلقِْ السَّ
و در آفرینش آسمان‌ها و زمین اندیشه می‌کنند، پروردگارا )ای پروردگار ما( این را باطل و بیهوده نیافریده‌ای!

وَانظْرُْ إلیَ الغَْیمِْ فَمَنْ                           أَنزَْلَ مِنهُْ مطَرََه1010
و به ابر نگاه کن پس چه کسی باران را از آن فرستاد.

رسُ الأَوَّ لُ آزمون الدَّ

11 .: ترَجِم الکلمات التّی أشیر إلیها بخَِطٍّ
ةٍ. جرةُ مِنْ حَبَّ الف( کیَفَْ نمََتْ الشَّ

الَذّی أنعُْمهُ مُنهَْمِرَه.

0/5

22 اکُتُْبْ المترادف و الَمُْتضادَّ )کَلِمتانِ زائدتانِ(.

ضیاء ـ ناجح ـ ممنوع ـ راسب ـ  نور ـ راقِد

........................... ≠ ...................... 	........................... = ......................

0/5

33 عَیِّن الکلمة الغریبة فیِ المَْعنی:.
الغَداء    	 المَطرَ    	 الفطور  	 الف( الَعَشاء 
السّابع  	 العاشِر  	 تسِْعة   	 ب( الثاّلث   

0/5

44 اکُتُْب مُفردَ أوْ جمعَ الکلمتینِْ:.
جَبَل: غُصون:	

0/5

55 ترَْجِمِ الآیات و العبارات إلی الفارسیّة:.
َماواتِ و الأرضَ و جَعَلَ الظُّماتِ و النوّر  .1الَحَْمْدُ لِِ الذّی خَلقََ السَّ

وَ اعْمَلوا صالحِاً إنیّ بمِا تعَمَْلونَ عَلیم .2
3. کان طلُّبُ الجامعةِ یدَْرُسونَ.

4. لا مع الأسفِ، لکنیّ أُحِبُّ أنْ أُسافرَِ.
5. فَابحَْث و قُلْ منَ ذَا الذّی یخُْرِجُ مِنهْا الثمّرَه.
ماء. 6. اِرْحَمْ منَْ فیِ الْرضِ یرَْحَمکَ منَ فیِ السَّ

7. اصُْدقوا فی حیاتکِمُْ و لا تکَذِْبوا.
ینِ. رَّ 8. العاقِلُ منَْ یعرفُ خیرَ الشَّ

1
0/5
0/5
0/5
1

0/5
0/5
0/5

نمره120
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فرض کنید علی به ورزش فوتبال، رضا به ورزش والیبال و محمد به ورزش بسکتبال علاقه دارند. اگر مجموعه‌های A و B را به‌صورت زیر در نظر بگیریم، به 
هر عضو A دقیقاً یک عضو B نسبت داده شده است. به‌عبارت دیگر رابطه گفته شده یک تابع از مجموعه A به مجموعه B را تعریف میک‌ند.

 A =}محمد ، رضا، علی { �
 B = }بسکتبال، والیبال، فوتبال{ �

تابع
یک تابع از مجموعه A به مجموعه B ، رابطه‌ای بین این دو مجموعه است که در آن به هر عضو از A دقیقا یک عضو از B نسبت داده می‌شود. 

نمایش یک تابع با استفاده از نمودار پیکانی 
می‌توان تابع گفته شده را به‌صورت زیر هم نمایش داد.

�

همانگونه که گفته شد یک تابع از مجموعه A به مجموعه B ، به هر عضو از مجموعه A دقیقاً یک عضو از مجموعه B را نسبت می‌دهد. اما نکته
می‌تواند عضوهای متفاوت مجموعه A را به یک عضو از B نسبت دهد.

مثال1  کدام‌یک از نمودارهای پیکانی زیر مشخص کننده یک تابع از مجموعه A به مجموعه B می‌باشد.

		 )ب	 )الف

پاسخ: الف( رابطه نشان داده شده در قسمت الف یک تابع است زیر به هر عضو از A دقیقاً یک عضو از B نسبت داده شده است. 

 B دو عضو 5 و 17 از مجموعه A نسبت داده شده است. به عدد 1 ازمجموعه B دو عضو از A ب( رابطه نشان داده شده تابع نیست زیرا به یک عضو از
نسبت داده شده است. 

نمایش یک تابع به‌صورت زوج مرتب و نمودار مختصاتی 

) با یکدیگر  , )y x ) و , )x y نمایش می‌دادیم. در این دستگاه نقاط ( , )x y در سال‌های قبل یک نقطه به طول x و عرض y را در دستگاه مختصات به‌صورت
یک زوج مرتب می‌گوییم. x مؤلفه‌ اول این زوج و y مؤلفه‌ دوم آن است. ( , )x y تفاوت داشتند. به زوج 

مثال نمایش پیکانی یک تابع از مجموعه A به مجموعه B به‌صورت زیر است. این تابع را به‌صورت زوج‌های مرتب 
نمایش دهید و نمودار مختصاتی آن را رسم کنید.

فصل پنجم :  )تابع(

‌نامهدرس

درس 1 )مفهوم تابع و بازنمایی‌های آن(
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پاسخ: نمایش زوج مرتبی تابع داده شده که آن را با حرف دلخواه f نمایش می‌دهیم به‌صورت مقابل 

است.�
f � �{( , ),( , ),( , )}1 2 3 5 7 4 �

از  را  A و مؤلفه‌های دوم  از مجموعه  را  اول  دقت کنید که زوج‌های مرتب نوشته شده مؤلفه‌های 
مجموعه  B  اختیار میک‌نند. برای نمایش مختصاتی این تابع، زوج‌های مرتب را در دستگاه مختصات 

مشخص میک‌نیم.

یک رابطه به‌صورت زوج مرتب، زمانی نشان دهنده یک تابع است که هیچ دو زوج مرتب متمایزی مؤلفه‌های اول یکسان نداشته باشند.نکته

مثال2  کدام‌یک از رابطه‌های زیر یک تابع است. 

)الف f = {( , ),( , ),( , )}3 5 1 7 2 12 g  )ب	 � � �{( , ),( , ),( , )}13 15 5 10 5 15 		

پاسخ: رابطه f  نشان‌دهنده یک تابع است چون هیچ یک از زوج‌های نشان داده شده مؤلفه‌های اول برابر ندارند. اما رابطه g تابع نیست زیرا دو زوج متمایز 

مؤلفه‌های اول برابر دارند. ( , )−5 10 و  ( , )−5 15

می‌توان گفت یک رابطه به‌صورت زوج مرتب زمانی نشان دهنده یک تابع است که مؤلفه‌ اول همه زوج‌ها متفاوت باشد یا اگر زوج‌ها مؤلفه‌‌های نکته
اول یکسان داشتند، مؤلفه‌‌های دوم آنها نیز یکسان باشد. )زوج مرتب تکراری باشند.(

f a b a� �{( , ),( , ),( , ),( , )}1 1 2 3 110 2 9 مثال3  رابطه f یک تابع است. مقادیر a و b را به‌دست آورید.�

پاسخ: چون رابطه f یک تابع است پس زوج‌های مرتب متمایز آن نباید مؤلفه‌های اول یکسان داشته باشند ولی اگر دو زوج با مؤلفه‌ اول یکسان داشته باشیم 

باید مؤلفه‌ دوم آنها نیز برابر باشند.
( , )

( , )

( , )

( , )

1 1
110

1 10 10 1 9 1 1
9

2 3
2 9

a

a
a a a a a a

b

��
�
�

� � � � � � � � � � � � �

�
��
�

� � � � �3 9 9
3 3b b

�

سؤالات امتحانی درس اول

11 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  .
درست  نادرست     الف( رابطه‌ای که به هر عدد مثبت ریشه دوم آن را نسبت می‌دهد یک تابع است.�

درست  نادرست  A یک تابع است.� � �{( , ),( , ),( , )}1 3 2 3 3 3  ب( رابطه

22 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.  .
f  مقدار a ................. می‌باشد. a= {( , ),( , )}1 7 1 2 الف( در تابع

x برابر با .................. است. y+ ، g y x y� �{( , ),( , ),( , )}1 1 2 1 3 1 ب( در تابع

5
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در نمایش یک تابع به‌صورت زوج‌های مرتب، مجموعه همۀ مؤلفه‌های اول را دامنۀ تابع و مجموعۀ همۀ مؤلفه‌های دوم را برد تابع می‌گوییم. همچنین در 
نمایش مختصاتی یک تابع، مجموعۀ شامل طول نقطه‌ها را دامنۀ تابع و مجموعۀ شامل عرض نقطه‌ها را برد تابع می‌گوییم. معمولاً دامنه تابعی مانند f  را 

Rf نمایش می‌دهیم. Dfو برد تابع f  را با  با 
مثال4  دامنه و برد توابع زیر را مشخص کنید.

f )الف � � �{( , ),( , ),( , ),( , )}7 0 3 1 1 4 2 7 	 )ب                                  

درس 2 )دامنه و برد تابع(

33 گزینه درست را انتخاب کنید..
الف( کدام‌یک از نمودارهای زیر، نمودار یک تابع را مشخص می‌کند. 

 )2 	  )1

 )4 	  )3

a کدام است؟ b+ g مقدار  a a�
��

�
�

�
�
� � �

�
�
�

�
�
�

1 1
2

5 8 2 2 1 3, ,( , ),( ,b ),( , ) ب( در تابع 

5 )4 	10 )3 	13 )2 	8 )1
44 نمودار پیکانی تابع f در شکل مقابل مشخص شده است. تابع f را به‌صورت زوج‌های مرتب بنویسید و .

نمودار مختصاتی آن را رسم کنید.

55 .f x z z y z x� � � � � � � �{( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( ,2 311 5 2 1 3 1 2 4 1 3 1 2 2))} مقادیر z,y,x را طوری پیدا کنید که رابطه مقابل تابع باشد. �
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پاسخ: الف( مجموعه مؤلفه‌های اول دامنه تابع و مجموعه مؤلفه‌های دوم برد تابع می‌باشند:
D

R

f

f

� � �
�
{ , , , }

{ , , , }

7 3 1 2
01 4 7 �

D Rf f� � � � �{ , , , } , { , , }4 11 3 3 0 3 ب( طول نقاط، تابع دامنۀ و عرض نقاط برد تابع می‌باشد.�

نمایش جبری تابع

رابطه بین دامنه و برد یک تابع یا به عبارتی رابطه بین طول و عرض یک تابع را نمایش جبری تابع می‌گویند.
برای مثال تابع f  را به گونه‌ای در نظر بگیرید که هر عدد طبیعی را به مربع آن نسبت دهد. نمایش زوج مرتبی این تابع را می‌توان به‌صورت زیر نشان داد.

f = {( , ),( , ),( , ),( , ),...}11 2 4 3 9 4 16 �
f نشان  x( ) همانطور که می‌دانیم مؤلفه‌های اول دامنه یا طول نقاط و مؤلفه‌های دوم برد یا عرض نقاط می‌باشند اگر طول نقاط را با x و عرض آنها را با 
 f x x x N( ) ( )� �2 دهیم، نمایش جبری تابع به‌صورت زیر می‌باشد.� 

که در این نمایش جبری، x یا همان دامنه، اعداد طبیعی می‌باشد. 

Df باشد. برد این تابع را به‌دست آورید. � �{ , , }1 3 5 f مجموعه  x x( ) � �2 12 مثال5  اگر دامنه تابع با نمایش جبری 

پاسخ: کافی است مقادیر مختلف دامنه را به جای x در نمایش جبری تابع جایگذاری کنیم تا مقادیر برد تابع را به‌ازای آنها به‌دست آوریم:
f x x

x f

x f

x

( )

( ) ( )

( ) ( )

� �

� � � � � � � � � �

� � � � � � �

2 1

1 1 2 1 1 2 1 1

3 3 2 3 1 6 1 5

2

2

2

�� � � � � � �5 5 2 5 1 5 1 492f ( ) ( ) 

�

 f برد تابع � �Rf { , , }1 5 49 �

تابع خطی
f نمایش داد یک تابع خطی نامیده می‌شود.  x ax b( ) � � هر تابعی که بتوان آن را به شکل

y را با دامنه اعداد حقیقی رسم کنید. x� �3 مثال6  تابع خطی1

پاسخ: چون نمایش این تابع به‌صورت یک خط است و برای رسم یک خط به دو نقطه از خط احتیاج داریم و 

همچنین می‌دانیم که دامنه تابع اعداد حقیقی است، پس کافی است دو عضو دلخواه از دامنه را انتخاب و به‌ازای آنها 
y یا همان برد تابع را به‌دست آوریم:

x y

x y

� � � � � �
� � � � �
0 3 0 1 1
1 3 1 1 2

( ( ) )

( )
 �

می‌توان دامنه و برد یک تابع را به راحتی از روی نمودار تابع مشخص کرد. کافی است برای پیدا کردن دامنه، نقاط تابع را روی محور x تصویر نکته
کرد و برای پیدا کردن برد نقاط تابع را روی محور y تصویر نمود.

مثال7  دامنه و برد تابع زیر را مشخص کنید. 
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پاسخ: اگر تک تک نقاط تابع را روی محور x و محور y تصویر کنیم دامنه و برد تابع دو بازه زیر به‌دست می‌آیند.

         

با توجه به تعریف تابع، نمودار یک رابطه زمانی می‌تواند نمودار تابع باشد که هر خطی موازی محور عرض‌ها نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع کند.نکته

مثال8  کدام‌یک از نمودارهای زیر نمودار یک تابع است. 

� )پ             )ب             )الف

پاسخ: الف( هر خطی موازی محور y )عرض( نمودار داده شده را حداکثر

 در یک نقطه قطع میک‌ند. پس نمودار، نشان دهنده یک تابع می‌باشد. 

ب( نمودار داده شده، نمودار یک تابع نمی‌باشد چون خط نشان داده شده که موازی محور ‌yها می‌باشد 
نمودار را در بیش از یک نقطه قطع کرده است.

پ( باز هم نمودار داده شده مشخص کننده یک تابع نیست چون
 حداقل یک خط موازی محور y وجود دارد که نمودار تابع را در بیش از یک نقطه قطع کند:



گ
بر

گل

65 

ع(
تاب

(  
م:

نج
ل پ

ص
ف

سؤالات امتحانی درس دوم

66 درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.  .
درست  نادرست       g دارای سه عضو است.� a� �{( , ),( , ),( , )}1 2 1 2 3 1 5 الف( مجموعه برد تابع
درست  نادرست      ب( تابعی که هر عدد را به دو برابر آن منهای 5 نسبت دهد یک تابع خطی است.�

77 جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.  .
Df برابر با مجموعه ................. است. = { , , }0 2 8 f با دامنه  x x( ) = الف( برد تابع

f برابر با .................. است. x x( ) � � �2 1 f در تابعی با نمایش جبری  f( ) ( )1 2� � ب( مقدار

88 گزینه درست را انتخاب کنید..
a کدام است. b+ ) یکی از نقاط آن می‌باشد.  , )3 1− f تابعی خطی است که  x a x ax b( ) ( )� � � �4 22 الف( تابع 

-25 )4 	-21 )3 	-19 )2 	-23 )1
Rf کدامیک از اعداد زیر وجود ندارد؟ � �{ , , }0 5 8 f با برد x( ) x� �3 5 ب( در دامنه تابع 

  )4 	133  )3 	13
  )2 	53  )1

99 دامنه و برد توابع زیر را مشخص کنید..

� )پ            )ب            )الف

1010 کدام‌یک از نمودارهای زیر، نمودار یک تابع است.

� )ب               )الف

1111 ] باشد. , )−5 5 و برد آن بازه  [ , )−1 4 نمودار تابعی را رسم کنید که دامنه آن بازه 

5
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حالت‌های ماده
به  هر چیزی که فضا را اشغال می‌کند )حجم داشته باشد( ماده می‌گوییم.

یافت می‌شود ماده در چهار حالت )فاز( 

1( جامد
2( مایع

3( گاز
4( پلاسما

جامدها، مایع‌ها، گازها و پلاسما از ذره‌های ریزی به نام اتم یا مولکول ساخته شده است.

) است. )1 10 10A m � � اندازه اتم‌ها حدود یک تا چند آنگستروم
1000A می‌رسد. اندازه مولکول‌ها بستگی به تعداد اتم‌های آنها دارد و اندازه برخی از درشت مولکول‌ها مانند بسپارها )پلیمرها( تا

1( ذره‌های سازنده مواد همواره در حرکت‌اند و به یکدیگر نیرو وارد می‌کنند.نکته
2( حالت ماده را چگونگی حرکت اتم‌ها و مولکول‌ها و اندازه نیروی بین آنها تعیین می‌کند.

3( نیروی بین اتم‌ها و مولکول‌های ماده عمدتاً از نوع الکتریکی است.

 

مد جا

1- حجم و شکل معین دارد.
2- ذرات آن در اطراف مکان‌های معین نوسان‌های بسیار کوچکی دارند.

3- وقتی به جسم جامدی گرما می‌دهیم، دامنه نوسان‌های ذرات آن بیشتر شده و در نتیجه فاصله متوسط ذرات افزایش 
می‌یابد و جسم منبسط می‌شود.

4- برای جامدها معمولاً مدلی ارائه می‌دهند و فرض می‌کنند که ذرات آن توسط فنرهایی 
به یکدیگر متصل‌اند. اگر این ذرات نسبت به وضعیت تعادل، به هم نزدیک‌تر یا از هم دورتر 
شوند، نیروی کشسانی بین فنرها، آنها را به وضع تعادل برمی‌گرداند و جسم جامد، شکل و 

اندازه اولیه‌اش را حفظ می‌کند.
5- نیروی بین ذرات جامد در همه جهت‌ها اثر می‌کند و نسبتاً قوی است از این‌رو جامدها به 

آسانی بریده نمی‌شوند، فشرده نمی‌شوند و تراکم‌ناپذیرند.
6- فاصله ذرات سازنده جامدها تقریباً برابر یک آنگستروم است.

انواع 
جامدات

الف( جامد بلورین

1( اتم‌ها در طرح‌های منظم و کنار هم، در یک الگوی سه بعدی تکرار شونده قرار دارند.
2( فلزها، نمک‌ها، الماس، یخ و بیشتر مواد معدنی جزو جامدهای بلورین هستند.

3( این جامدها نقطه ذوب معین دارند.
4( وقتی مایعی را به آهستگی سرد کنیم، ذرات مایع فرصت کافی دارند تا در 

طرح‌های منظم قرار گیرند و جامد بلورین تشکیل دهند.

ب( جامدهای 
بی‌شکل )آمورف(

1( مولکول‌ها و ذرات سازنده آن در طرح‌های نامنظم کنار هم قرار دارند.
2( وقتی مایعی به سرعت سرد شود معمولاً ذرات جسم فرصت منظم و مرتب 

شدن ندارند و جامد بی‌شکل به وجود می‌آید.
3( این جامدها نقطه ذوب ثابت ندارند و هم‌زمان با افزایش دما به تدریج شل و 
خمیری شکل شده، سپس روان می‌شوند مانند قیر، شیشه و برخی پلاستیک‌ها

فصل دوم :  )ویژگی‌های فیزیکی مواد(

‌نامهدرس

درس 1 )حالت‌های ماده و نیروهای بین مولکولی(
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مثال1  از قیر در صنعت قلم‌زنی چه استفاده‌ای می‌شود؟
پاسخ: درون ظرف‌های مسی توخالی که می‌خواهند روی آن با ضربه زدن نقش‌هایی ایجاد کنند. قیر می‌ریزند تا در هنگام ضربه زدن با قلم و چکش، قیر مانع 

از سوراخ شدن ظرف شود و همچنین ظرف شکل‌های مورد نظر را به خود بگیرد. و در انتها با گرم کردن ظرف، قیر شل شده را به راحتی از ظرف خارج میک‌نند.

یــع ما

1- مولکول‌های مایع به‌صورت نامنظم و نزدیک به یکدیگر قرار گرفته‌اند.
2- نیروی بین مولکول‌های مایع ضعیف‌تر از جامد است و این سبب می‌شود که مولکول‌ها به آسانی روی یکدیگر بلغزند و مایع 

جاری شود و سطح مایع افقی گردد. 
3- به سبب ضعیف بودن نیروی بین مولکولی، مایع شکل ظرف خود را می‌گیرد یعنی شکل ثابتی ندارد.

4- اگر مایع متراکم شود، مولکول‌های آن بر یکدیگر نیروی بسیار قوی دافعه وارد می‌کنند، از این‌رو مایع‌ها را تراکم‌ناپذیر در نظر 
می‌گیرند و این یعنی حجم مایع ثابت است.

5- فاصله ذرات سازنده مایع و جامد تقریباً یکسان است و در حدود یک آنگستروم می‌باشد.

پدیده پخش در مایع‌ها
پراکنده شدن ذرات یک ماده مانند نمک، قند، جوهر در یک مایع را گویند.

ذرات  با  آنها  برخورد  و  آب  مولکول‌های  )تصادفی(  کاتوره‌ای  و  نامنظم  حرکت‌های  دلیل  به  واقع  در 
سازنده نمک، قند، جوهر این مواد در آب پخش می‌شوند.

ز گـــا

1- فاصله میانگین مولکول‌های گاز بسیار بیشتر از اندازه مولکول‌های آن است. از این‌رو نیروی بین مولکول‌های گاز بسیار 
ناچیز است.

2- اتم‌ها و مولکول‌های گاز آزادانه و با تندی بسیار زیاد حرکت می‌کنند.
3- مولکول‌های گاز هنگام برخورد به یکدیگر و یا جداره ظرف به آنها نیرو وارد می‌کنند.

4- گازها تراکم‌پذیر هستند.
5- گازها حجم و شکل ثابتی ندارند و همواره همه حجم ظرف را پر می‌کنند.

6- در گازها هم پدیده پخش رخ می‌دهد.

مثال2 چرا پدیده پخش در گازها سریع‌تر از مایع‌ها رخ می‌دهد؟
پاسخ: چون اولاً: تندی مولکول‌های گازها بسیار بیشتر از مولکول‌های مایع‌ها است. ثانیاً: چگالی گازها کمتر از مایع‌ها است و مولکول‌های مواد با تعداد کمتری 

از مولکول‌های گاز برخورد میک‌نند و حرکت زیگزاگی کمتری دارند.

پلاسما:
حالت چهارم ماده که اغلب در دماهای خیلی بالا به وجود می‌آید. ماده درون ستارگان، آذرخش، شفق‌های قطبی، آتش و ماده داخل لوله تابان لامپ‌های 

مهتابی از پلاسما تشکیل شده است.

نیروی بین مولکولی
نیروهایی که مولکول‌های یک ماده در حالت مایع و جامد را به یکدیگر ارتباط می‌دهند را نیروی بین مولکولی گویند و به دو نوع زیر هستند.

نیروهای بین مولکول‌های هم‌سان را نیروی هم‌چسبی می‌نامند مانند نیروی بین مولکول‌های آبهم‌چسبی

هنگامی که دو ماده مختلف در تماس با یکدیگر قرار گیرند نیز جاذبه مولکولی مشابهی بین مولکول‌های آنها ظاهر می‌شود که به آن دگرچسبی
نیروی دگرچسبی می‌گوییم.

1( وقتی سعی می‌کنیم فاصله بین مولکول‌های مایع را کم کنیم نیروی دافعه بزرگی بین آنها ظاهر می‌شود که از تراکم‌پذیری مایع جلوگیری نکته
می‌کند. همین‌طور وقتی مولکول‌های مایع را کمی از هم دور کنیم، نیروی جاذبه بین آنها ظاهر می‌شود.

2( نیروی بین مولکولی کوتاه‌برد هستند، یعنی وقتی فاصله بین مولکول‌ها چند برابر فاصله بین مولکولی شود، نیروهای بین مولکولی بسیار 
کوچک و عملاً صفر خواهند شد.

مثال3 چرا وقتی شیشه می‌شکند با نزدیک کردن قطعه‌های آن به هم نمی‌توان اجزای شیشه را دوباره به هم چسباند، ولی اگر قطعه‌های شیشه را آنقدر 
گرم کنیم که نرم شوند، می‌توان آنها را به هم چسباند؟
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پاسخ: در حالت عادی، با نزدیک کردن قطعه‌های شیشه، تعداد مولکول‌های کمی به هم نزدیک می‌شوند و در این حالت فاصله آنها آنقدر زیاد است که نیروی 

جاذبه‌ای بین مولکول‌های شیشه ظاهر نمی‌گردد. ولی در هنگام گرم کردن قطعه شیشه‌ها، ذرات آنها بیشتر به هم نزدیک شده و نیروی بین مولکولی بهتر عمل 
میک‌ند و آنها را به هم می‌چسباند.

توجیه برخی پدیده‌ها با نیروی بین مولکولی

الف( کشش سطحی
نیروی هم‌چسبی بین مولکول‌های سطح مایع باعث می‌شود سطح مایع مانند پوسته تحت کشش رفتارکند که به آن کشش سطحی گویند. نشستن برخی 

حشرات روی سطح آب، شناور ماندن گیره فلزی کاغذ روی سطح آب، با کشش سطحی توجیه می‌شود.

عوامل زیر را می‌توان مؤثر بر کشش سطحی دانست:نکته
1( ناخالصی: موادی مانند صابون و مایع ظرفشویی باعث کاهش کشش سطحی آب می‌شوند.

2( دمای مایع: افزایش دما، جنبش مولکولی را زیاد می‌کند و نیروی بین مولکولی را کاهش می‌دهد که باعث کاهش کشش سطحی می‌شود.
3( جنس مایع: مانند روغن که در مقایسه با آب در شرایط یکسان کشش سطحی بیشتری دارد.

مثال4 چرا قطره‌هایی که آزادانه سقوط میک‌نند، کروی شکل هستند؟
پاسخ: برای حجم معینی، کره نسبت به هر شکل هندسی دیگر کوچک‌ترین مساحت سطح را دارد. سطح قطره‌ای که آزادانه سقوط میک‌ند به دلیل کشش سطحی 

مانند یک پوسته کشیده شده تمایل دارد به کم‌ترین مساحت برسد، بنابراین قطره در حال سقوط کروی است.

ب( ترشوندگی
با قرار گرفتن مایع در تماس با جامد دو حالت ممکن است رخ دهد:

F باشد، در این صورت مایع جامد را تر یا خیس می‌کند مانند وقتی که آب سطح شیشه تمیز را خیس می‌کند. FÂLvao¬j ÂLvaï´À> 1( اگر

F باشد، در این حالت مایع جامد را تر نمی‌کند مانند جیوه روی سطح شیشه که به شکل قطره روی شیشه باقی می‌ماند. FÂLvao¬j ÂLvaï´À< 2( اگر

مثال5 چرا هنگام شستن ظروف علاوه بر استفاده از مایع ظرف‌شویی، ترجیح می‌دهیم از آب گرم نیز استفاده کنیم؟
پاسخ: افزایش دما و مایع ظرف‌شویی هر دو فاصله بین مولکول‌های آلودگی روی ظرف را زیاد میک‌ند پس باعث کاهش نیروی هم‌چسبی مولکول‌های آلودگی 

می‌شود بنابراین ظرف‌ها سریع‌تر تمیز می‌شوند.

پ( اثر مویینگی
بالا رفتن مایع در لوله مویین )لوله‌هایی با قطر داخلی حدود یک دهم میلی‌متر( را اثر مویینگی می‌نامند.

آب در لوله مویین

هر قدر قطر داخلی لوله کمتر باشد، آب تا ارتفاع بیشتری در آن بالا می‌رود.
سطح آب درون لوله‌های مویین فرو رفته و بالاتر از سطح آب درون ظرف است.

علت این خاصیت برای آب بیشتر بودن نیروی دگرچسبی آب با شیشه از نیروی 
هم‌چسبی آب با آب است.

جیوه در لوله مویین

هر قدر لوله مویین نازک‌تر باشد، جیوه در لوله پایین‌تر می‌رود.
سطح جیوه در لوله مویین به‌صورت برآمده و پایین‌تر از سطح جیوه دون ظرف 

است.
دلیل این خاصیت برای جیوه بیشتر بودن نیروی هم‌چسبی جیوه با جیوه از 

نیروی دگرچسبی جیوه با شیشه است.

مثال6 اگر درون لوله مویین را با روغن چرب کنیم و در داخل آب فرو ببریم چه اتفاقی می‌افتد؟
پاسخ: نیروی دگرچسبی بین سطح چرب شده شیشه و آب خیلی کمتر از دگرچسبی آب و شیشه تمیز و هم‌چسبی مولکول‌های آب است. در نتیجه سطح آب 

در داخل لوله مویین چرب پایین‌تر از سطح آب در ظرف قرار می‌گیرد و سطح آب در بالای لوله مویین چرب، برآمده است.
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سؤالات امتحانی درس اول

11 درستی یا نادرستی هر یک از عبارت‌های زیر را مشخص کنید..
درست  نادرست  الف( ابعاد ذرات سازنده مواد معمولاً از مرتبه میکرون است.�
درست  نادرست  ب( نیروهای بین مولکولی کوتاه‌برد هستند.�
درست  نادرست  پ( فاصله ذرات سازنده مایع و جامد تقریباً یکسان است.�

ت( گاز ماده‌ای است که شکل مشخصی ندارد و اتم‌ها و مولکول‌های آن آزادانه و با تندی کم به اطراف حرکت می‌کنند.�
درست  نادرست  �
درست  نادرست  ث( متراکم کردن سرنگ محتوی آب کار سختی است و عملاً غیرممکن است.�
درست  نادرست  ج( نیروهای بین مولکولی همواره دافعه‌اند.�
درست  نادرست  چ( بالا رفتن رطوبت در مصالح ساختمانی به علت خاصیت مویینگی آب است.�

22 جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید..
الف( اتم‌های جسم ............... در اطراف مکان‌های مشخصی ............... بسیار کوچکی انجام می‌دهند.

ب( نیروی جاذبه بین مولکول‌های آب، نیروی ................. نامیده می‌شود.
پ( به نیروی جاذبه بین مولکول‌های آب و شیشه، نیروی ................ گفته می‌شود.

ت( گاز ماده‌ای است که ............... ندارد.
ث( هنگامی که مایعی را متراکم کنیم، نیروی بین مولکولی ................. می‌شود.

ج( مسیرهای نامنظم و کاتوره‌ای، مربوط به حرکت مولکول‌های ............... و .............. است.
چ( در لوله مویین، هرچه لوله، قطورتر باشد سطح آب درون آن ................ نزدیک‌تر است.

33 در جدول زیر با علامت  نشان دهید که هر یک از مشخصه‌های یاد شده مربوط به کدام حالت ماده است؟.

الف( مولکول‌های آن آزادانه حرکت می‌کنند.
ب( تقریباً تراکم‌پذیر نیستند.

پ( مولکول‌های آن اطراف مکان‌های خاصی حرکت‌های نوسانی انجام می‌دهند.
ت( در دماهای خیلی بالا به وجود می‌آید.

ث( به دو صورت بلورین و بی‌شکل تقسیم می‌شوند.
ج( شکل ظرف را به خود می‌گیرند.

چ( فاصله میانگین مولکول‌های آن در مقایسه با اندازه آن‌ها، خیلی بیشتر 
است.

ح( ماده درون ستارگان و شفق‌های قطبی از آن تشکیل شده است.

پلاسماگازمایعجامد

الف

ب

پ

ت

ث

ج

چ

ح

44 اختلاف اساسی بین مایع و گاز این است که هنگامی که می‌خواهیم مایع را متراکم کنیم..
الف( حجم آن )افزایش می‌یابد، کاهش می‌یابد، تغییر چندانی نمی‌کند(.
ب( چگالی آن )افزایش می‌یابد، کاهش می‌یابد، تغییر چندانی نمی‌کند(.

55 حالت ماده به دو عامل بستگی دارد. آن دو عامل را بنویسید..

66 آزمایشی طراحی کنید که نیروی کشش سطحی در آب را نشان دهد..

77 A سوراخ ریزی ایجاد شود. . شکل مقابل بالا رفتن آب در لوله مویین را نشان می‌دهد. اگر در نقطه
آیا مایع از سوراخ بیرون می‌ریزد؟ چرا؟

2
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88 ارتفاع مایع در داخل کدام لوله مویین از بقیه بالاتر می‌رود؟ چرا؟.

ت             پ	 ب	 الف	 	

99 چرا در ساختن دیوارهای بتونی یا آجر سیمان پایین دیوار نزدیک به زمین از مواد ناتراوا مانند قیر استفاده می‌شود؟.

1010 توضیح دهید از سه حالت مختلف ماده در چه بخش‌هایی از یک دوچرخه و به چه دلیلی استفاده شده است؟

1111 آزمایشی را توضیح دهید که بتوان نیروی کشش سطحی را به‌صورت کمی و عددی برآورد نمود.

1212 N2 و.... باشند ولی تقریباً   ، O2  ،CO2 به دلیل گرانش زمین، لایه‌های گازها در اطراف زمین باید به‌صورت لایه لایه و از پایین به بالا شامل
هوا مخلوط همگنی می‌باشد. چرا؟

1313 چرا هنگامی که زیر آب شنا می‌کنید، موهای سر به راحتی در آب حرکت می‌کنند ولی وقتی سر خود را از آب بیرون می‌آورید، موهای سر 
به هم می‌چسبند؟

1414 چگالی ریزگردها هنگامی که ته‌نشین شده باشند، دو برابر چگالی آب است. چرا بادهای نسبتاً ضعیف می‌توانند توده‌های بزرگی از ریزگردها 
را به حرکت درآورند، در حالی‌که توفان‌های شدید دریایی تنها مقدار اندکی آب را به‌صورت قطره‌های ریز به طرف بالا می‌پاشند؟

فشار 
فشار را به‌صورت نسبت اندازه نیروی عمودی وارد بر یکای سطح تعریف می‌کنند.

( )Pa فشار نیروی عمودی ( )N
مساحت سطح تماس ( )m2P

F

A
=

فشار کمیتی نرده‌ای است.نکته

8 باشد، فشار وارد بر پشت دست شناگر چقدر  10 3 2� � m 96N می‌باشد. اگر مساحت پشت دست شخص مثال7 نیروی وارد بر پشت دست شخص شناگری
است؟

P
F

A
P Pa� � �

�
� �

�
96

8 10
1 2 10

3
4/ پاسخ: �

106Pa است. در حال مانور دادن است. اگر روی بدنه این  مثال8 زیردریایی نیمه سنگین فاتح در عمق معینی از خلیج‌فارس که فشار در آن نقطه برابر

12cm وجود داشته باشد، بزرگی نیروی عمودی وارد بر این پنجره از طرف آب چتد نیوتون است؟ زیردریایی پنجره کوچکی به شکل دایره و به شعاع

A r m� � � � � �� �� 2 2 2 4 23 14 12 10 452 16 10/ ( ) / پاسخ: �

P
F

A

F
F N� � �

�
� �

�
10

425 16 10
452166

4/
�

در مسأله‌ها باید توجه کنیم که نیروی عمودی، ممکن است ناشی از وزن جسم و یا ناشی از مجموعه‌ای از نیروهای عمود بر سطح تکیه‌گاه باشد نکته
که باید برآیند آنها را در نظر بگیریم.

درس 2 )فشار در شاره‌ها(
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77 � به درستی نشان می‌دهد.. �188 C کدام تصویر هوای مایع را در دمای

88 واکنش‌های زیر را موازنه کنید:.
Si )آ Cl SiCl� �2 4 H )ب� S O SO H O2 2 2 2� � � 	
NH )پ O NO H O3 2 2� � � Mg )ت                 N H O Mg OH NH3 2 2 2 3� � �( )                                                                         
C )ث H O O CO H O57 110 6 2 2 2� � �

99 با توجه به واکنش‌های داده شده به سؤالات زیر پاسخ دهید:.

1( 5
2

1 5 1 3
22 5Na S MoCl NaCl MoS S� � � �

2( C H OH O2 5 2� � � �  نور و گرما 

3( NaHCO Na CO H O3 2 3 2
�� �� �

الف( ایراد موازنه واکنش )1( چیست. شکل صحیح آن را بنویسید.
ب( جاهای خالی واکنش )2( را پر کنید و مشخص کنید این واکنش سوختن است یا اکسایش. چرا؟

∆ در واکنش )3( به چه معنا است؟ پ( علامت

سوختن: سوختن واکنشی شیمیایی است که در آن یک ماده به سرعت با اکسیژن ترکیب شده و همواره همراه شعله و نور و آزاد شدن مقدار زیادی انرژی 
است. سوختن زغال ـ سوختن گاز ـ سوختن بنزین ـ سوختن نوار منیزیم

فرآورده‌هاشرایطانواع سوختن

�اکسیژن کافی + ماده سوختنیاکسیژن به میزان کافی حضور داشته باشدکامل � �CO H O2 2 شعله آبی + انرژی + 

� اکسیژن ناکافی + ماده سوختنیاکسیژن به میزان کافی حضور نداشته باشدناقص � � �CO H O CO2 2 شعله زرد و نارنجی + انرژی 

زغال‌سنگ
CO2 و بخار آب، مقدار زیادی  SO2 و کربن دی‌اکسید در حضور اکسیژن می‌سوزد و افزون بر تولید گازهای گوگرد دی‌اکسید اکسید

انرژی آزاد می‌کند

سرعت انتشار بالابسیار سمی و باعث مسمومیت و سامانه عصبی را فلج می‌کندبی‌رنگ و بی‌بوکربن مونوکسید
تمایل ترکیب با هموگلوبین 200 

برابر بیشتر از اکسیژن است.
اکسید شدن )اکسایش(: ترکیب شدن آرام مواد با اکسیژن را اکسید شدن می‌گویند. اکسید شدن برخلاف سوختن همراه شعله و آزادسازی مقدار قابل 

توجهی گرما قابل حس کردن نیست.
باران اسیدی: هنگامی که آلاینده‌هایی مانند گوگرد دی‌اکسید و نیتروژن دی‌اکسید در آب موجود در ابرها حل می‌شود بارشی شکل می‌گیرد که خاصیت اسیدی 
چشمگیری دارد. باران اسیدی آثار جبران‌ناپذیری بر جنگل‌ها، باغ‌های میوه و زندگی آبزیان دارد، زیرا تغییر میزان خاصیت اسیدی آب به بافت‌های جانداران آسیب 

می‌زند. همچنین آثار زیان‌باری بر روی پوست، دستگاه تنفس و چشم‌ها دارد. گاهی خاصیت اسیدی باران باعث خشکی و ترک خوردگی پوست بدن می‌شود.

N تولید نیتریک اسید O NO NO H O HNOx x2 2 2 3� � � � �
S تولید سولفوریک اسید O SO SO O SO� � � �2 2 2 2 3               SO H O H SO3 2 2 4� � �
C تولید کربنیک اسید O CO CO H O H CO� � � �2 2 2 2 2 3 �

PH آب خنثی 7 است.نکته  

اکسیدها در فرآورده‌های سوختن: واکنش سوختن گوگرد، منیزیم و سدیم به شکل زیر است:
NO O g NO gs( ) ( ) ( )� �2 2Mg Os( ) (g) MgO(s)� �2S O g SO gs( ) ( ) ( )� �2 2

درس 2: )ترکیب اکسیژن با فلزها و نافلزها و خواص آن‌ها، ساختار لوویس، اثر گلخانه‌ای(
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اکسید فلزها و نافلزها:
اکسیژن در سنگ‌کره به شکل اکسیدهای گوناگون یافت می‌شود.

اغلب فلزات در شرایط مناسب با اکسیژن واکنش می‌دهند.
در  عناصر 
طبیعت

طلا و پلاتین 
به‌صورت آزاد

سیلسیم
SiO2  اکسید

بوکسیت
Al O2 3

  Fe O2 3 هماتیت )همراه ناخالص(
�

اکسیدهای  رفتار 
نافلزی و  فلزی 

pHخاصیت بازی > 7

افزایش بهره‌بری زمین کشاورزی

pH خاصیت اسیدی < 7

CO2

کنترل میزان خاصیت اسیدی آب دریاچه‌ها

باران معمولی

اسکلت کیسه‌تنان

باران اسیدی

CaO

اکسید فلزها 
اکسید بازی

اکسید نافلزها 
اکسید اسیدی

SO2

NO2HNO H O3 2�� �

SO3

H CO H O2 3 2� �

H SO H O2 4 2� �

رسم آرایش الکترون - نقطه‌ای )ساختار لوویس(:
گام اول: انتخاب اتم مرکزی، اتم سمت چپ مولکول به جز هیدروژن

گام دوم: قرار دادن اتم مرکزی در وسط و چیدن اتم‌های دیگر در اطراف آن
گام سوم: شمردن الکترون‌های ظرفیت تمام اتم‌ها، با تقسیم کردن این عدد بر 2 تعداد زوج الکترون‌ها به‌دست می‌آید.

تذکر: به تعداد بار منفی آنیون به الکترون‌های ظرفیت افزوده و به تعداد بار مثبت کاتیون‌ها از الکترون‌های ظرفیت کم میک‌نیم.
گام چهارم: حال هر اتم پیرامونی را با یک زوج الکترون به اتم مرکزی متصل میک‌نیم. )به این زوج الکترون‌ها زوج الکترون پیوندی می‌گویند(

گام پنجم: به کمک زوج الکترون‌های باقیمانده اتم‌های پیرامون را هشتایی میک‌نیم. )به این الکترون‌ها زوج الکترون ناپیوندی می‌گویند(
گام ششم: اگر اتم مرکزی هشتایی نشده بود، زوج الکترون‌های ناپیوندی اتم‌های پیرامون را به ترتیب به پیوند تبدیل میک‌نیم تا اتم مرکزی هم هشتایی شود.

مثال8 ساختار لوویس گونه‌های زیر را رسم کنید:
CO NH CO SO NO CO2 3 3 2 3

2, , , , ,� �

پاسخ: 

گام ششمگام پنجمگام چهارمگام سوم: تعداد زوج الکترون ظرفیتگام دومگام اولمولکول

CO2اتم مرکزی CO C O( ) /6 6 4 2 8� � �O C O− −

NH3اتم مرکزی N
H N H

H
( ) /1 1 1 5 2 4� � � �

COاتم مرکزی نداردC O( ) /4 6 2 5� �C O−

SO3اتم مرکزی S
O S O

O
( ) /3 6 6 2 12� � �

NO2
NO اتم مرکزی+ N O( ) /2 6 5 1 2 8� � � �O N O− −

CO3
C اتم مرکزی−2

O C O

O
( ) /4 3 6 2 2 12� � � �
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1- هیدروژن در ساختار لوویس دوتایی می‌شود نه هشتایی.
2- زمانیکه هالوژن‌ها اتم مرکزی نباشند یک پیوند یگانه و سه زوج ناپیوندی دارند.

3- پیوند چهارگانه وجود ندارد.
4- ساختار لوویس یون‌های چند اتمی را داخل کروشه گذاشته و تعداد بار آن را بالا سمت چپ می‌نویسیم.

توجه: برای محاسبه شمار پیوندهای کووالانسی )جفت الکترونهای پیوندی( به روش زیر عمل میک‌نیم:

� شمار پیوندهای کووالانسی � � �¾õ£º ·»oT§²H nITiIw nj ¦U ·»oT§²H jHk÷U jHk÷U  q
2

�
NO3 را محاسبه کنید.

− C و همچنین در یون H2 6 مثال9 شمار پیوندهای کووالانسی در مولکول
C H2 6

2 4 6 1
2 7:

� � � � پاسخ: �

NO3
1 3 3 2 1

2 4� � � � � �: �

برای محاسبه بار الکتریکی یک یون چند اتمی از رابطه تعداد پیوند استفاده میک‌نیم.نکته  

) این یون را مشخص کنید. )q مثال10 با توجه به ساختار یون چند اتمی زیر بار الکتریکی

�

8 7 2 2 2
2 16 18 2� � � � � � � � � � �q q q پاسخ: مجموع شمار پیوندهای کووالانسی در این یون برابر 8 است:�

برای مشخص کردن شماره گروه اتم مرکزی یک یون چند اتمی باز هم از رابطه شمار پیوند استفاده میک‌نیم.نکته  

X در کدام گروه قرار دارد؟ مثال11 در یون چند اتمی مقابل اتم

�
X را به‌دست می‌آوریم. پاسخ: ظرفیت عنصر

4 3 2 2
2 4� � � � � �X X �

X � شماره گروه � �18 4 14 برای تعیین شماره گروه: �
X به گروه 14 تعلق دارد. عنصر

ردپا: سبک زندگی می‌تواند بیانگر میزان اثرگذاری هر یک از انسان‌ها بر کرۀ زمین و هواکره باشد. ردپا اصطلاحی است که به این اثر نسبت داده‌اند.
ردپا کربن دی‌اکسید: یکی از این ردپاها، ردپای کربن دی‌اکسید است. برای این که مقدار کربن دی‌اکسید در هواکره از مقدار طبیعی آن فراتر نرود، باید مقدار 
اضافی کربن دی‌اکسید به وسیلۀ گیاهان یا دیگر پدیده‌های طبیعی مصرف شود. حال هرچه مقدار کربن دی‌اکسید وارد شده به طبیعت زیادتر باشد، ردپای 

ایجاد شده سنگین‌تر و اثر آن ماندگارتر خواهد بود، زیرا زمان لازم برای جبران این اثر به وسیله پدیده‌های طبیعی طولانی‌تر خواهد شد.
گرمایش کره زمین: دانشمندان با استفاده از بالون‌های هواشناسی، ماهواره‌ها، کشتی‌های اقیانوس‌پیما و گویچه‌های شناور در دریاها که به حسگرهای دما 
مجهز هستند، پیوسته دمای کرۀ زمین را در سرتاسر نقاط آن رصد میک‌نند. شواهد نشان می‌دهند که در طول سدۀ گذشته میانگین دمای کرۀ زمین افزایش 

یافته است. این افزایش دما سبب شده تا شرایط آب و هوایی در نقاط گوناگون زمین تغییر کند.
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1( میزان گاز کربن دی‌اکسید موجود در هواکره در حال افزایش است.نکات 
2( با این افزایش میانگین دمای هواکره افزایش یافته، پس یخ‌های قطب و برف روی کوه‌ها ذوب شده و باعث بالا آمدن سطح آب دریاها می‌شود.

طول  با  دوباره  زمین  به  برخورد  از  پس  خورشیدی  پرتوهای  گلخانه‌ای:  اثر 
موج‌های بلندتر به هواکره برمی‌گردند، اما برخی گازهای موجود در هواکره مانند

H و.... مانع از خروج آن‌ها از جو می‌شوند و بدین ترتیب زمین را  O2 CO2 و

گرم‌تر میک‌نند. که به آن اثر گلخانه‌ای گفته می‌شود. هرچه مقدار این گازها در 
هواکره بیشتر باشد، دمای زمین بالاتر خواهد رفت.

رفتار زمین در برابر پرتوهای خورشیدی:
نمایی از گرمای جذب و بازتاب شده به وسیله زمین

CO2 در برابر تابش خورشیدی عملکرد مولکول‌های
�

سؤالات امتحانی درس دوم

1010 جاهای خالی را با کلمه مناسب پر کنید.
الف( سنگ معدن آلومینیم .................. )بوکسیت / هماتیت( نام دارد.

CO2( یک گاز گلخانه‌ای است.  / N2 ب( .................. )
CO2 در هواکره در حال .................. )کاهش / افزایش( است که این امر سبب .................. )کاهش / افزایش( میانگین جهانی سطح  پ( میزان

آب‌های آزاد و .................. )کاهش / افزایش( مساحت برف در نیمکره شمالی شده است.
CO2 موجود در هواکره رابطه .................. )مستقیم / عکس( دارد. ت( میانگین جهانی دمای سطح زمین با میزان

CaCO3( استفاده می‌کنند. CaO / کلسیم کربنات ث( برای کنترل میزان اسیدی بودن آب دریاچه‌ها از .................. )آهک

1111 درستی یا نادرستی عبارت‌‌های زیر را تعیین کنید و شکل صحیح جمله نادرست را بنویسید.
درست  نادرست  الف( هیدروکلریک اسید با برگ واکنش داده و سبب قهوه‌ای شدن آن می‌شود.�
درست  نادرست  ب( اکسیدهای نافلزی را اکسید بازی می‌نامند.�
درست  نادرست  CaO در آب خاصیت اسیدی ایجاد می‌کند.� پ( انحلال
درست  نادرست  ت( تمامی عناصر در رسم ساختار لوویس هشتایی می‌شوند.�
درست  نادرست  ث( اتم کربن می‌تواند پیوند چهارگانه تشکیل دهد.�

1212 تصویر مقابل واکنش منیزیم با اکسیژن هوا را نشان می‌دهد. به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.
الف( این واکنش سوختن است یا اکسایش؟ چرا؟

ب( اگر فرآورده سوختن جسمی جامد باشد، معادله نمادی واکنش انجام شده را بنویسید.
پ( واکنش نشان داده شده در تصویر یک فرآیند فیزیکی است یا واکنش شیمیایی؟ چرا؟

2
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موقعیت مکانی اندام‏های مختلف دستگاه گوارش لایه‏های مختلف دیواره معده                

نمایی از انواع حرکات در لوله گوارش انسان

استوانه اى

نمایی از لایه‏های مختلف دیواره لوله گوارش )روده(

اسفنکترهای )بنداره( لوله‏گوارش را به‏ترتیب از دهان تا مخرج:
1( اسفنکتر جدا کننده حلق از مری از  نوع اسکلتی ارادی است. 

2( اسفنکتر جداکننده انتهای مری از معده )اسفنکتر کاردیا( از نوع صاف و غیر ارادی است.
3( اسفنکتر جداکننده انتهای معده از دوازدهه )اسفنکتر پیلور( از نوع صاف و غیرارادی است.

4( اسفنکتر جداکننده انتهای روده کوچک از روده بزرگ از نوع صاف و غیرارادی است.
5( دو اسفنکتر جداکننده انتهای راست‏روده از مخرج، درونی آن صاف و بیرونی آن از نوع اسکلتی ارادی است.

فصل دوم :  )گوارش و جذب مواد(

‌نامهدرس

گفتار 1 )ساختار و عملکرد لوله گوارش(
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وضعیت برخی اندام‏ها جهت انجام مکانیسم‏های زیر )در مورد مکانیسم بلع، علت نیز توضیح داده شده است(

راه انتقال را بیان کنید.بنداره‏حلق‏ومریحنجرهبرچاکنایزبان کوچکزبان بزرگمکانیسم

بالا رفته تا لقمه به سمت بلع
حلق رانده شود

بالا رفته تا محوطه بینی 
مسدود شود

پایین می‏آید تا مجاری حنجره و 
باز می‏شود تا لقمه به بالانای بسته شود

از دهان به معدهمری وارد شود

از ابتدای دوازدهه و معده به دهانبازبالاپایین می‏آیدبالا می‏رودپایین می‏آیداستفراغ

هوای‏پرفشار از شش به دهان و بینیبستهپایینبالا می‏رودپایین می‏آیدپایین می‏آیدعطسه

هوای پرفشار از شش به دهانبستهپایینبالا می‏رودبالا می‏رودپایین می‏آیدسرفه

هوای پرفشار از معده به دهانبازبالاپایین می‏آیدبالا می‏رودپایین می‏آیدآروغ

نمایی از بافت پوششی معده که به درون بافت پیوندی زیرین خود نفوذ کرده و در بخش‏هایی غدد ترشحی معده را ایجاد کرده است

واکنش کلی آبک‏افت برای گوارش انواع درشت‏مولکول‏های زیستی، واکنش مقابل مثالی است از آبک‏افت دی‏ساکاریدها:

گوارش شیمیایی پروتئین‏ها در بخش‏های گوناگون لوله‏گوارش را شرح دهید.
گوارش شیمیایی و هیدرولیز پروتئین‏ها در معده آغاز و در دوازدهه ادامه می‏یابد، بنابراین؛ پروتئین‏ها در دهان گوارشی ندارند. پروتئین‏ها در معده تحت تاثیر 

پپسین به پلی‏پپتیدهای کوچک و دی‏پپتیدها و در دوازدهه تحت تاثیر پروتئازهای پانکراس و روده گوارشش کامل شده به آمینواسیدها تبدیل می‏شود.
گوارش شیمیایی کربوهیدرات‏های غیر ساختاری )نشاسته( در بخش‏های گوناگون لوله‏گوارش را شرح دهید.

گوارش و هیدرولیز برخی پلی‏ساکاریدها مانند نشاسته در دهان تحت تاثیر آمیلاز بزاقی به‏طور ضعیف آغاز و در دوازدهه تحت تاثیر آمیلاز پانکراس به شدت 
ادامه می‏یابد، به‏طوریک‏ه در دوازدهه این کربوهیدرات‏ها اغلب به مونوساکاریدها گوارش می‏یابند. کربوهیدرات‏ها در معده گوارشی ندارند.

سلولز و بخش‏هایی از دیگر کربوهیدرات‏هایی که از گوارش بازمانده‏اند در روده کور و یا ابتدای کولون بالارو توسط باکتری‏ها تخمیر و گوارش می‏یابند.
گوارش شیمیایی تری‏گلیسریدها در بخش‏های گوناگون لوله‏گوارش را شرح دهید.

گوارش و هیدرولیز گلوله‏های ریز تری‏گلیسریدها در معده تحت تاثیر لیپاز معده آغاز می‏گردد. گلوله‏های درشت در دوازدهه ابتدا تحت اثر لسیتین و نمک‏های 
صفراوی و هم‏چنین حرکات روده کوچک به گلوله‏های کوچک‏تر. تبدیل شده، محلول می‏شوند، سپس لیپاز پانکراس، تری‏گلیسریدها را به دی‏گلیسرید، مونو 

گلیسرید و یا گلیسرول و 3 اسید چرب گوارش میک‏ند.
گوارش شیمیایی اسیدهای نوکلئیک در بخش‏های گوناگون لوله‏گوارش را شرح دهید.

گوارش و هیدرولیز اسیدهای نوکلئیک در دوازدهه تحت تاثیر نوکلئازهای پانکراس آغاز می‏گردد و نوکلئوتیدهای تولید شده پس‏از جذب، درون یاخته پوششی 
روده نیز گوارش می‏یابند. 
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علت: رسوب ترکیبات صفرا و تشکیل سنگ در مجرای خروجی کیسه به دوازدهه.

عوارض: 1( خروج کلسترول از کیسه به خون و افزایش کلسترول خون و رسوب آن‏ها در دیواره سرخرگ‏ها )افزایش احتمال انواع سکته‏ها(.
           2( خروج ماده رنگی صفرا )بیلی روبین( به خون و ایجاد بیماری یرقان )زردی(.

.)DEKA( کاهش گوارش و پس‏از آن جذب انواع لیپیدها و ویتامین‏های محلول در چربی )3           
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آزمایشی جهت بررسی اثر آمیلاز بزاق بر نشاسته )به هر 3 لوله آزمایش معرف لوگول افزوده می‏شود(
رنگ لوگول تغییر 

می‏کند؟
چرا؟

این لوله‏ها را درون حمام 
آب‏گرم قرار می‏دهند تا 

شرایط دمایی برای واکنش 
آنزیمی فراهم شود

لوله 1 نشاسته ندارد، بنابراین؛ لوگول وارد واکنش نمی‏شودخیرآب مقطر )لوله‏آزمایش کنترل(لوله 1

لوله 2 نشاسته دارد، بنابراین؛ لوگول وارد واکنش می‏شودآریمحلول نشاستهلوله 2

خیرمحلول نشاسته  بزاق دهانلوله 3
نشاسته لوله 3 توسط آمیلاز بزاق تجزیه شده، بنابراین؛ 

لوگول واکنش نمی‏دهد

سؤالات امتحانی گفتار اول

11 درستی یا نادرستی هریک از عبارت‏های زیر را تعیین نمایید..
درست  نادرست  الف( صفاق پرده‏ای است که تنها اندام‏های درون شکم را به هم و به دیواره محوطه شکمی وصل می‏کند.�
درست  نادرست  ب( ماهیچه‏های دهان، حلق و ابتدای مری از نوع ارادی می‏باشند، بنابراین؛ بلع غیرارادی غذا در حلق حاصل انعکاس است.�
درست  نادرست  پ( تحریک عصبی در بخش غیر ارادی لوله گوارش سبب باز شدن موضعی لوله گوارش می‏شود.�
درست  نادرست  ت( در لایه مخاطی مری غده وجود دارد که ترشح ماده مخاطی دارند.�
درست  نادرست  ث( به‏جز در بیرونی‏ترین لایه و مخاط، در تمام لایه‏های دیواره لوله گوارش شبکه عصبی گسترده شده است.�
درست  نادرست  ج( شیره روده از روده ترشح می‏شود و شامل ترشحات آب، یون‏هایی مانند؛ بی‏کربنات، موسین و آنزیم‏ها است.�

چ( شیره پانکراس شامل یون‏هایی مانند؛ بی‏کربنات و انواعی از آنزیم‏های پروتئاز، نوکلئاز، لیپاز و کربوهیدراز می‏باشد.�
درست  نادرست  �

ح( حفاظت دیواره دوازدهه به‏واسطه حضور بی‏کربنات مترشحه از روده، صفرا و یا پانکراس به همراه ماده مخاطی مترشحه از روده است.
درست  نادرست  �

از دیگر وظایف یون بی‏کربنات می‏باشد. پانکراس و روده،  آنزیم‏های  بهینه شدن فعالیت  )قلیایی( کردن محیط دوازدهه جهت  بازی  خ( 
درست  نادرست  �
درست  نادرست  د( مراحل پایانی گوارش در دوازدهه )ابتدای روده کوچک( انجام می‏شود.�

22 هر جای خالی را با واژه‏ای مناسب پر کنید..
الف( حرکات لوله گوارش، عبارتند از حرکات .............................. و .............................. که در گوارش مکانیکی و راندن روبه جلوی محتویات لوله نقش 

موثری دارند.
ب( ........................... در سرتاسر لوله گوارش مشاهده می‏شود ولی حرکات ............................. تنها در روده کوچک دیده می‏‎شود.
پ( حرکات کرمی افزون‏بر حرکت غذا، قابلیت مخلوط‏کنندگی نیز دارد به‏ویژه هنگام برخورد غذا به یک ............................. .

ت( در حرکت ............................. حلقه‏های انقباضی به‎‏صورت یک در میان در لوله‏گوارش تشکیل می‏شود و تداوم این حرکت باعث می‏شود تا 
محتویات لوله گوارش موثرتر با شیره‏های گوارشی مخلوط شوند.

ث( ..................... نام کلی برای پیش‏ساز چندین پروتئاز در معده است.
ح( برگشت اسید معده به مری ری‏فلاکس نام دارد که حاصل ................................ بنداره انتهای مری است و باعث می‏شود اسید معده به مری 

باز گردد و انتهای مری را زخم کند.

33 جنس یا ماهیت هریک از مولکول‏های زیستی زیر را تعیین نمایید..
پ( لسیتین ب( موسین	 الف( فاکتور داخلی	

44 تخریب دیواره معده چگونه باعث کم‏خونی در افراد می‏شود؟.
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